


efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee 

BPSC (TRE) 4.0 & 5.0 Exam 

GÛÛe ceeOÙeefcekeâ efJeÅeeueÙe (Jeie&-XI-XII)

efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ Yeleea hejer#ee 

uesKeeMeem$e, efyepevesme mšer[pe 
FvšjØesefveÙeesjsefMehe 

mee@uJ[ hesheme& 
ØeOeeve mecheeokeâ 

Deevevo kegâceej cenepeve 

uesKeve menÙeesie 
hejer#ee efJeMes<e%e meefceefle 
keâchÙetšj «eeefHeâkeäme 

yeeueke=â<Ce ef$ehee"er, Ûejve efmebn 
mecheeokeâerÙe keâeÙee&ueÙe 

12, ÛeÛe& uesve, ØeÙeeiejepe-211002

9415650134 

Email : yctap12@gmail.com 

website : www.yctbooks.com/www.yctfastbooks.com/www.yctbooksprime.com 

 All rights reserved with Publisher

ØekeâeMeve Iees<eCee 
ØeOeeve mecheeokeâ SJeb ØekeâeMekeâ Deevevo kegâceej cenepeve ves E:Book by APP Youth Prime BOOKS, mes cegefõle keâjJeekeâj, 

JeeF&.meer.šer. heefyuekesâMevme Øee. efue., 12, ÛeÛe& uesve, ØeÙeeiejepe-211002 kesâ efueS ØekeâeefMele efkeâÙee~ 
Fme hegmlekeâ keâes ØekeâeefMele keâjves ceW mecheeokeâ SJeb ØekeâeMekeâ Éeje hetCe& meeJeOeeveer yejleer ieF& nw 

efHeâj Yeer efkeâmeer $egefš kesâ efueS mecheeokeâ SJeb ØekeâeMekeâ efpeccesoej veneR nesiee~ 

efkeâmeer Yeer efJeJeeo keâer efmLeefle ceW vÙeeefÙekeâ #es$e ØeÙeeiejepe nesiee~ 



2

efJe<eÙe metÛeer 
�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie mketâue DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 1.0), 2023 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)

uesKeeMeem$e JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 26.08.2023) ............................................................ 3-20

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie mketâue DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 1.0), 2023 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
efyepevesme mš[erpe JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 26.08.2023) .................................................... 21-37

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie mketâue DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 1.0), 2023 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
FvšjØesefveÙeesjsefMehe JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 26.08.2023) ................................................... 38-54

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 2.0), 2023 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
uesKeeMeem$e JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 15.12.2023) ........................................................... 55-69

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 2.0), 2023 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
efyepevesme mš[erpe JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 15.12.2023) .................................................... 70-85

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 2.0), 2023 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
FvšjØesefveÙeesjsefMehe JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 15.12.2023) ................................................. 86-104

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 3.0), 2024 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
uesKeeMeem$e JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 22.07.2024) ....................................................... 105-122

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 3.0), 2024 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
efyepevesme mš[erpe JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 22.07.2024) ................................................ 123-139

�  efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 3.0), 2024 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
FvšjØesefveÙeesjsefMehe JÙeeKÙee meefnle nue (hejer#ee efleefLe : 22.07.2024) ............................................... 140-160

efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie, hešvee : hee"dÙe›eâce 
he$e efJe<eÙe ØeMveeW keâer 

mebKÙee
hejer#ee 
keâer 
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kegâue 
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4. Yee<ee 
(Den&lee), 
meeceevÙe 
DeOÙeÙeve 
SJeb efJe<eÙe 

150 

Yeeie-I-30

Yeeie-II-40

SJeb 
Yeeie-III-80

02.30 Iebšs  150 efMe#ee efJeYeeie leLee DevegmetefÛele peeefle SJeb DevegmetefÛele pevepeeefle keâuÙeeCe 
efJeYeeie kesâ Debleie&le GÛÛe ceeOÙeefcekeâ efJeÅeeueÙe kesâ DeOÙeehekeâeW (Jeie& 11-

12) kesâ efueS
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� Yeeie-II–Skeâ meeceevÙe DeOÙeÙeve he$e nw, efpemekesâ ØeMve GÛÛe ceeOÙeefcekeâ
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nesiee~
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efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie mketâue DeOÙeehekeâ hejer#ee (TRE 1.0), 2023 

uesKeeMeem$e 
ØeMve-he$e-4 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ) 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

1. Match List-I with List-II.

metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS~
 List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II 

a. Events 1. are the internal

users of financial

statements

IešveeSB efJeòeerÙe efJeJejCeeW kesâ
Deebleefjkeâ GheÙeesiekeâlee&
nesles nQ

b. Book-keeping 2. are the end result

of transaction

hegmleheeueve JÙeJenejeW keâe Debeflece
heefjCeece nesleer nQ

c. Management of  3. constitutes as a

base business base for  

enterprise accounting

 JÙeeJemeeefÙekeâ Øeefle‰eve keâe  uesKeebkeâve kesâ efueS 
ØeyebOe  DeeOeej kesâ ¤he ceW 

 ieef"le neslee nw 

d. Purchase of goods 4. is a transaction

worth `7,000 

 ` 7,000 kesâ ceeue keâe ›eâÙe  Skeâ uesveosve nw 
Select the correct answer using the codes given 

below./veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 
ÛegefveS~ 

a b c d

(a) 2 3 1 4 

(b) 2 3 4 1

(c) 3 2 1 4 

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(a): metÛeer-I metÛeer-II 
IešveeSB – JÙeJenejeW keâe Debeflece heefjCeece

nesleer nw
hegmleheeueve – uesKeebkeâve kesâ efueS DeeOeej kesâ

¤he ceW ieef"le nesleer nw
JÙeeJemeeefÙekeâ Øeefle‰eve keâe ØeyebOe – efJeòeerÙe efJeJejCeeW kesâ Deebleefjkeâ

GheÙeesiekeâlee& nesles nQ 
`7000 kesâ ceeue keâe ›eâÙe – Skeâ uesveosve nw

2. Professional people like doctors, lawyers, etc.,

ascertain their profit or loss under

hesMesJej JÙeefkeäle pewmes [e@keäšj, Jekeâerue Deeefo kesâ ueeYe-
neefve keâe efveOee&jCe_______hej efkeâÙee peelee nw~
(a) accrual basis/Gheepe&ve kesâ DeeOeej
(b) cash basis/jeskeâÌ[ kesâ DeeOeej
(c) estimate basis/Devegceeve kesâ DeeOeej
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(b): uesKeebkeâve keâe jeskeâÌ[ DeeOeej–Fmekesâ lenle, DeeÙe Deewj 
JÙeÙe keâes jeskeâÌ[ DeeOeej hej ope& efkeâÙee peelee nw, Ùeeveer DeeÙe keâes Øeeefhle 
kesâ DeeOeej hej ope& efkeâÙee peelee nw Ùee KeÛeeX keâes Yegieleeve kesâ DeeOeej 
hej ope& efkeâÙee peelee nw, jeskeâÌ[ kesâ DeueeJee DevÙe uesve-osve Ùeeveer 
›esâef[š uesve-osve keâes Gvekeâer hegmlekeâeW ceW ope& veneR efkeâÙee peelee nw~ Fme
Øekeâej keâe uesKeebkeâve cegKÙe ¤he mes [e@keäšj, Jekeâerue Deewj Ûeeš&[&
DekeâeGbšWš Deeefo pewmes hesMesJejeW kesâ efueS GheÙeesieer nw~
3. Which of the qualitative characteristic of

accounting information is reflected when

accounting information is clearly presented?

peye uesKeebkeâve metÛevee keâes mhe° ¤he mes Øemlegle efkeâÙee
peelee nw, leye uesKeebkeâve metÛevee keâer keâewve-meer iegCeelcekeâ
efJeMes<elee ØeefleeEyeefyele nesleer nw?
(a) Understandability/yeesOeiecÙelee
(b) Comparability/legueveerÙelee
(c) Reliability/efJeMJemeveerÙelee
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(d): peye uesKeebkeâve metÛevee keâes mhe° ¤he mes Øemlegle efkeâÙee peelee 
nw, leye uesKeebkeâve metÛevee keâer yeesOeiecÙelee, legueveerÙelee Deewj 
efJeÕemeveerÙelee iegCeelcekeâ efJeMes<elee ØeefleeEyeefyele nesleer nw~ yeesOeiecÙelee 
DeJeOeejCee Ùen nw efkeâ efJeòeerÙe peevekeâejer Øemlegle keâer peeveer ÛeeefnS, 
leeefkeâ hee"keâ Fmes Deemeeveer mes mecePe mekesâ~ yeesOeiecÙelee kesâ GefÛele mlej 
keâe heeueve keâjves mes efkeâmeer mebie"ve keâes Deheves efJeòeerÙe efJeJejCeeW kesâ 
GheÙeesiekeâlee&DeeW keâes iegcejen keâjves kesâ efueS peeveyetPekeâj efJeòeerÙe 
peevekeâejer keâes Yeüefcele keâjves mes jeskeâe pee mekesâiee~ 
4. Prepaid Rent A/c is a

hetJe&oòe efkeâjeÙee Keelee nw~
(a) Nominal A/c/veececee$e Keelee
(b) Real A/c/JeemleefJekeâ Keelee

(hejer#ee efleefLe : 26.08.2023) 
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(c) Personal A/c/JÙeefkeäleiele Keelee
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(c): hetJe&oòe efkeâjeÙee Skeâ JÙeefkeäleiele Keelee nw~ Ùen Skeâ JÙeefòeâ 
keâes meboefYe&le keâjlee nw efpememes efkeâ Ùen Skeâ ØeefleefveefOe JÙeefòeâiele Keelee 
nw~ 
5. Economic life of an enterprise is split into the

periodic interval as per

efkeâmeer GÅece keâe DeeefLe&keâ peerJeve DeeJeefOekeâ Deblejeue ceW
efkeâme DeJeOeejCee kesâ Devegmeej efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw?
(a) periodicity/DeeJeefOekeâ DeJeOeejCee
(b) matching/efceueeve keâer DeJeOeejCee
(c) going concern/efvejblejlee keâer DeJeOeejCee
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(a): efkeâmeer GÅece keâe DeeefLe&keâ peerJeve DeeJeefOekeâlee DeJeOeejCee kesâ 
Devegmeej, DeeJeefOekeâ Deblejeue ceW efJeYeeefpele neslee nw~ Ùen DeJeOeejCee nw 
efkeâ ØelÙeskeâ uesKeebkeâve DeJeefOe kesâ meeLe Skeâ DeeefLe&keâ ieefleefJeefOe pegÌ[er 
nesleer nw Deewj Gme ieefleefJeefOe keâes ceehee pee mekeâlee nw, Gmekeâe efnmeeye 
ueieeÙee pee mekeâlee nw Deewj Gme hej efjheesš& keâer pee mekeâleer nw~ 
6. The policy ‘anticipate no profit and provide for

all possible losses’ arises due to

`ueeYe keâer DeeMee ve keâjW SJeb meYeer mebYeeJÙe neefveÙeeW kesâ
efueS ØeeJeOeeve keâjW~' Fme veerefle keâe keâejCe nw~
(a) convention of consistency/meceevelee keâer hejbheje
(b) convention of conservatism/¤efÌ{Jeeefolee keâer

hejbheje
(c) convention of disclosure/ØekeâšerkeâjCe keâer hejbheje
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(b): ™Ì{erJeeo keâer DeJeOeejCee heefjYeeef<ele keâjleer nw efkeâ JÙeJemeeÙe 
keâes meYeer ØelÙeeefMele YeefJe<Ùe kesâ vegkeâmeeve keâes efjkeâe@[& keâjvee ÛeeefnS, 
uesefkeâve Devegceeefvele ueeYe Ùee YeefJe<Ùe kesâ ueeYe keâes leye lekeâ DeveosKee 
keâjvee ÛeeefnS peye lekeâ efkeâ Fmekeâe DeeYeeme ve nes peeS~ Ùen %eele 
neefveÙeeW keâes hetJe& ceW uesKee keâjves kesâ efueS DeeOeej Øeoeve keâjlee nw~  
7. ‘‘Advance received from a supplier is not taken

as income or sales.’’ This comment is based on

``Deehetefle&keâlee& mes Øeehle Deef«ece, DeeÙe Ùee efJe›eâÙe veneR
ceevee peelee nw~'' Ùen Gefkeäle DeeOeeefjle nw~
(a) realization concept/JemetueerkeâjCe keâer DeJeOeejCee hej
(b) dual aspect concept/efÉhe#eerÙe DeJeOeejCee hej
(c) matching concept/efceueeve keâer DeJeOeejCee hej
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(a): JemetueerkeâjCe keâer DeJeOeejCee Skeâ Ssmeer DeJeOeejCee nw, pees 
yeleeleer nw efkeâ jepemJe Deefpe&le nesves kesâ yeeo ner Gmes henÛeevee pee mekeâlee 
nw~ mejue MeyoeW ceW, jepemJe keâer ieCevee kesâJeue leYeer keâer pee mekeâleer nw, 
peye jepemJe mes pegÌ[s Debleefve&efnle meeceeve Ùee mesJeeSB ›eâceMe: efJeleefjle Ùee 
Øeoeve keâer ieF& neW~  
8. Which of the following statements is true?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw?
(a) Real and Nominal A/c are maintained if

books are kept according to single entry

system./Ùeefo hegmlekesâ Fkeânje-uesKee heæefle kesâ Devegmeej
jKeer peeleer nw, lees JeemleefJekeâ SJeb veececee$e Keeles jKes peeles
nQ~

(b) Capital at the beginning of the accounting

year is ascertained by preparing Cash

A/c./uesKee Je<e& ceW ØeejbefYekeâ hetBpeer keâe efveOee&jCe jeskeâÌ[
Keelee lewÙeej keâjkesâ efkeâÙee peelee nw~

(c) For ascertaining net profit according to net

worth method of single entry, Profit & Loss

A/c is prepared./Fkeânje-uesKee heæefle ceW efveJeue cetuÙe
efJeefOe kesâ Devegmeej Megæ ueeYe keâe efveOee&jCe, ueeYe-neefve
Keelee yeveekeâj efkeâÙee peelee nw~

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(e): Fkeânje-uesKee heæefle kesâ mebyebOe ceW efvecve keâLeve melÙe nw– 
1. Ùeefo hegmlekeWâ Fkeânje-uesKee heæefle kesâ Devegmeej jKeer peeleer nw, lees

JeemleefJekeâ SJeb veececee$e Keeles veneR jKes peeles nQ~
2. Fme ØeCeeueer kesâ lenle, yewueWme Meerš lewÙeej veneR keâer pee mekeâleer

keäÙeeWefkeâ FmeceW Keelee yener Deewj š^eÙeue yewueWme keâe DeYeeJe nw~
3. Deeceleewj hej Skeâue ØeefJeef° ØeCeeueer kesâ lenle, kesâJeue JÙeefkeäleiele

Keeles jKes peeles nQ, peyeefkeâ DeJewÙeefkeälekeâ Keeles efyeukegâue Yeer ope&
veneR efkeâS peeles nQ~

4. Fkeânje-uesKee heæefle ceW efveJeue cetuÙe efJeefOe kesâ Devegmeej Megæ
ueeYe keâe efveOee&jCe, ueeYe-neefve Keelee yeveekeâj veneR efkeâÙee peelee
nw~

5. Je<e& kesâ DeejcYe ceW hetBpeer keâes jeskeâÌ[ Keelee yeveekeâj veneR Øeehle
efkeâÙee pee mekeâlee~

9. The preparation of Trial Balance is for

leueheš keâes lewÙeej efkeâÙee peelee nw~
(a) locating errors of commission/efnmeeye (uesKes) keâer

DeMegefæÙeeW keâe helee ueieeves kesâ efueS
(b) locating errors of principle/mewæebeflekeâ DeMegefæÙeeW

keâe helee ueieeves kesâ efueS
(c) locating clerical errors/efueefhekeâerÙe DeMegefæÙeeW keâe

helee ueieeves kesâ efueS
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans.(c): š^eÙeue yewueWme efJeefYevve Keelee yener ceW ope& [sefyeš Deewj 
›esâef[š jeefMe keâer mešerkeâlee keâer peeBÛe keâjves keâer Skeâ lekeâveerkeâ nw~ Ùen
cetue ¤he mes Skeâ efJeJejCe nw, pees Keelee yener kesâ efJeefYevve KeeleeW ceW
ope& efkeâS ieS [sefyeš Deewj ›esâef[š Mes<e kesâ kegâue Ùeesie keâes ØeoefMe&le
keâjlee nw~ uesKes keâer DeMegefæ leLee mewæeefvlekeâ $egefš leueheš mes veneR helee
Ûeueleer peyeefkeâ efuehekeâerÙe $egefšÙeeB leueheš mes Deemeeveer mes %eele nes peeleer nQ~
10. Ledger book is popularly known as

Keelee-yener cegKÙele: ______kesâ ¤he ceW peeveer peeleer nw~
(a) secondary book of accounts/KeeleeW keâer DeØeOeeve

yener
(b) principal book of accounts/KeeleeW keâer cegKÙe yener
(c) subsidiary book of accounts/KeeleeW keâer meneÙekeâ

yener
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(b): yener-Keelee uesKeebkeâve keâer meyemes cenlJehetCe& hegmlekeâ nw~ 
FmeceW meYeer JÙeeheeefjkeâ uesve-osve keâe mebef#ehle, Jeieeake=âle efJeJejCe Meeefceue 
nw~ Fmes efJeefYevve YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw Deewj ØelÙeskeâ Yeeie 
keâes `Keelee' keâne peelee nw~ efkeâmeer efJeMes<e efJe<eÙe, JÙeefkeäle, Jemleg KeÛeeX kesâ 
Jeie&, DeeÙe Deeefo mes mebyebefOele DeJeefOe kesâ oewjeve meYeer uesveosve keâes Skeâ mLeeve 
hej Fkeâªe keâjvee DeeJeMÙekeâ nw, leYeer Megæ heefjCeece megefveefMÛele efkeâS pee 
mekeâles nQ~ Keeleeyener keâes KeeleeW keâer ØecegKe hegmlekeâ Ùee cegKÙe hegmlekeâ kesâ ¤he 
ceW peevee peelee nw, efpemeceW efJeòeerÙe peevekeâejer keâes Gmekeâer ØeJe=efòe Deewj 
Øeemebefiekeâlee kesâ DeeOeej hej Jeieeake=âle efkeâÙee peelee nw~ 
11. Which of the following statements are true?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes keâLeve melÙe nQ?
1. When the amount deposited by the customer

exceeds his withdrawal, it indicates an

overdraft./peye «eenkeâ kesâ Éeje pecee keâer ieF& jeefMe
Gmekesâ DeenjCe mes DeefOekeâ nesleer nw, leye Ùen DeefOeefJekeâ<e&
metefÛele keâjlee nw~

2. At the end of each year, the bank prepares the

Bank Reconcilation Statement./ØelÙeskeâ Je<e& kesâ
Deble ceW yeQkeâ, yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe lewÙeej keâjlee nw~

3. A Bank Reconciliation Statement is prepared
with the help of Passbook and Cash Column

of Cashbook./yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe heemeyegkeâ leLee
jeskeâÌ[-yener kesâ jeskeâÌ[ Keeves keâer meneÙelee mes lewÙeej efkeâÙee
peelee nw~

4. Passbook always shows credit balance./heemeyegkeâ
ncesMee pecee Mes<e oMee&leer nw~
Select the correct answer using the codes
given below./

code/keâes[: 
(a) 1 and 3/1Deewj 3
(b) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3
(c) 2 and 4/2 Deewj 4
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(e): yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe mes mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeve 
melÙe nQ– 
1. peye «eenkeâ Éeje pecee keâer ieF& jeefMe Gmekesâ DeenjCe mes keâce nesleer

nw, leye Ùen DeefOeefJekeâ<e& metefÛele keâjlee nw~
2. yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe JÙeJemeeÙeer (uesKeekeâej) Éeje Gme meceÙe

DeJeefOe kesâ Devegmeej lewÙeej efkeâÙee peelee nw, efpemes Jen GefÛele
mecePelee nw leLee yeQkeâ heeme-yegkeâ leLee jeskeâÌ[ hegmlekeâ kesâ Mes<eeW kesâ
efceueeve kesâ efueS yeveelee nw~

3. yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe Deeceleewj hej JÙeJemeeÙe Ùee mebie"ve Éeje
yeQkeâ kesâ efjkeâe@[& (heeme-yegkeâ) kesâ meeLe Deheves efjkeâe@[& (yeQkeâ keâe@uece
jeskeâÌ[ hegmlekeâ) keâe efceueeve keâjves kesâ efueS lewÙeej efkeâÙee peelee nw~

4. heemeyegkeâ ncesMee pecee Mes<e veneR oMee&lee nw~
12. Favourable balance of Cashbook means

jesskeâÌ[-yener kesâ Devegmeej Devegketâue Mes<e keâe DeeMeÙe nw~
(a) debit balance as per Cashbook/jeskeâÌ[-yener kesâ

Devegmeej veece Mes<e
(b) debit balance of Passbook/heemeyegkeâ keâe veece Mes<e
(c) credit balance as per Cashbook/jeskeâÌ[-yener kesâ

Devegmeej pecee Mes<e
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(a): jeskeâÌ[ yener ceW Devegketâue Mes<e keâe DeLe& nw mekeâejelcekeâ Mes<e~ 
Fme lejn kesâ Mes<e keâes jeskeâÌ[ yener kesâ [sefyeš Mes<e Éeje oMee&Ùee peelee 
nw~ vekeâoer Deeves hej jeskeâÌ[ yener bceW [sefyeš efkeâÙee peelee nw Deewj vekeâoer 
efvekeâueves hej ›esâef[š efkeâÙee peelee nw~ FmeefueS, peye jeskeâÌ[ yener Mes<e 
yeÌ{lee nw, Ùee mekeâejelcekeâ neslee nw, lees Fmes [sefyeš Ùee Devegketâue Mes<e 
kesâ ¤he ceW efoKeeÙee peelee nw~ 
13. While preparing Bank Reconciliation

Statement, balance as per Passbook will have to

be_____or balance as per Cashbook______by

the amount of direct payment by customers

into Trader's A/c with the banker.

yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe lewÙeej keâjles meceÙe, «eenkeâeW Éeje
JÙeeheejer kesâ yeQkeâ Keeles ceW ØelÙe#e Yegieleeve keâer jeefMe kesâ
Éeje heemeyegkeâ Mes<e keâer jeefMe keâes______nesiee Ùee
jeskeâÌ[-yener Mes<e keâer jeefMe keâes______nesiee~
(a) decreased, decreased/keâceevee, keâceevee
(b) increased, decreased /yeÌ{evee, keâceevee
(c) decreased, increased/keâceevee, yeÌ{evee
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(c): yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe lewÙeej keâjles meceÙe, «eenkeâeW Éeje 
yeQkeâj kesâ meeLe JÙeeheejer kesâ Keeles ceW meerOes Yegieleeve keâer jeefMe mes 
heemeyegkeâ kesâ Devegmeej Mes<e jeefMe keâes keâce keâjvee nesiee Ùee kewâMeyegkeâ kesâ 
Devegmeej Mes<e jeefMe keâes yeÌ{evee nesiee~  
14. For charging depreciation on which of the

following assets, the depletion method is

adopted?
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efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mebheefòe hej, cetuÙeÜeme ueieeves 
kesâ efueS, efjkeäleerkeâjCe efJeefOe (depletion method) 
DeheveeÙeer peeleer nw? 
(a) Plant and Machinery/mebÙeb$e SJeb ceMeervejer
(b) Building and Furniture/YeJeve SJeb HeâveeaÛej
(c) Software/mee@HeäšJesÙej
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(e): cetuÙeÜeme keâer efjkeäleerkeâjCe efJeefOe efJeMes<e mes KeeveeW, KeoeveeW, 
lesue kegBâDeeW, jsle kesâ ieºeW Deeefo kesâ efueS GheÙegkeäle nw~ Fmekesâ Devegmeej 
heefjmebheefòe keâer ueeiele keâes kegâue JÙeeJeneefjkeâ pecee mes efJeYeeefpele efkeâÙee 
peelee nw~ Fme Øekeâej, Glheeove keâer Øeefle FkeâeF& cetuÙeÜeme keâer oj keâe 
helee ueieeÙee peelee nw~ efkeâmeer efJeMes<e Je<e& ceW cetuÙeÜeme Gme Je<e& kesâ 
oewjeve Glheeove kesâ DeeOeej hej ueieeÙee peelee nw~ 
15. Which of the following statements is true?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw?
(a) Capital Reserve is normally created out of

free or distributable profits/hetBpeeriele mebÛeÙe keâe
efvecee&Ce meeceevÙele: mJeleb$e Ùee efJelejCe-ÙeesiÙe ueeYeeW ceW mes
efkeâÙee peelee nw~

(b) Dividend Equalization Reserve is an example

of General Reserve/ueeYeebMe meceeveerkeâjCe mebÛeÙe,
meeOeejCe mebÛeÙe keâe GoenjCe nw~

(c) General Reserve can be used only for some

specific purposes/meeceevÙe mebÛeÙe keâe GheÙeesie kesâJeue
efveefMÛele GösMÙeeW kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(e): GheÙegkeäle ØeMve ceW efvecveefueefKele keâLeve melÙe nw– 

• hetBpeeriele mebÛeÙe Jes mebÛeÙe nw, pees heefjÛeeueve ueeYe mes veneR yeveeS
peeles nQ, hetBpeeriele mebÛeÙe mes leelheÙe& Gve jeefMeÙeeW mes nw pees ueeYeebMe
kesâ ceeOÙece mes efJelejCe kesâ efueS GheueyOe veneR nw leLee hetBpeeriele
ueeYe mes yeveeÙes peeles nQ~

• ueeYeebMe meceeveerkeâjCe mebÛeÙe Skeâ efJelejCe ÙeesiÙe mebÛeÙe nw, efpemes
efJeMes<e ¤he mes Ùen megefveefMÛele keâjves kesâ efueS mLeeefhele efkeâÙee ieÙee
nw efkeâ DeeÙe keâes yeoueeJe kesâ yeeJepeto ueeYeebMe efmLej jns~ ueeYeebMe
meceeveerkeâjCe mebÛeÙe Skeâ efJeefMe° Deejef#ele mebÛeÙe nw~

• meeceevÙe mebÛeÙe efkeâmeer efJeMes<e GösMÙe kesâ efueS veneR yeefukeâ kebâheveer
keâer efJeòeerÙe efmLeefle keâes cepeyetle keâjves kesâ efueS Deueie jKee peelee
nw~ Ùen efkeâmeer Yeer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje keâjves kesâ efueS
GheÙeesie efkeâÙes pee mekeâles nQ~

16. If the due date is a public holiday, what will be

the due date of the bill?

Ùeefo osÙe efleefLe keâes meeJe&peefvekeâ DeJekeâeMe nw, lees efyeue
keâer osÙe efleefLe keäÙee nesieer?
(a) Following day/Deieues efove
(b) Preceding day/Skeâ efove henues

(c) The same day only/kesâJeue Gmeer efove
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(b): peye heefjhekeäJelee keâer leejerKe hej meeJe&peefvekeâ DeJekeâeMe neslee 
nw, lees efyeue efheÚues (Skeâ efove hetJe&) JÙeeJemeeefÙekeâ efove hej osÙe nes 
peelee nw~ Ùeefo 15 Deiemle keâes meeJe&peefvekeâ DeJekeâeMe heÌ[lee nw, lees 
14 Deiemle heefjhekeäJelee efleefLe nesieer~ 
17. On dishonour of a discounted bill, which

account is credited by drawer?

YegveeÙes ieÙes efyeue kesâ DeveeojCe hej, uesKekeâ (drawer)

Éeje keâewve-mee Keelee pecee (credit) efkeâÙee peeSiee?
(a) Drawee's A/c/mJeerkeâejkeâlee& keâe Keelee
(b) Bank A/c/yeQkeâ Keelee
(c) Payee's A/c/Øeehlekeâlee& keâe Keelee
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(b): YegveeÙes ieÙes efyeue kesâ DeveeojCe hej, uesKekeâ (drawer) 
Éeje yeQkeâ Keelee credit  efkeâÙee peeSiee leLee DemJeerkeâejkeâlee& 
(drawee) Keelee debit efkeâÙee peelee nw~  
Drawee's A/c Dr. 

 To Bank A/c 

18. Under what circumstance drawer and payee of

Bill of Exchange is the same person?

efkeâme heefjefmLeefle ceW efJeefveceÙe-efJehe$e keâe uesKekeâ SJeb
Øeehlekeâlee& Skeâ ner JÙeefkeäle nes mekeâlee nw?
(a) When drawer retains the bill till maturity/peye

uesKekeâ efJeefveceÙe-efJehe$e keâes heefjhekeäJelee efleefLe lekeâ Deheves
heeme jKelee nes

(b) When bill is discounted/peye efyeue keâes YegveeÙee efoÙee
peelee nes

(c) When bill is endorsed/peye efyeue keâe yesÛeeve keâj
efoÙee peelee nes

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(a): peye uesKekeâ efJeefveceÙe-efJehevve keâes heefjhekeäJelee efleefLe lekeâ 
Deheves heeme jKelee nw, leye efJeefveceÙe efJehe$e keâe uesKekeâ SJeb Øeehlekeâlee& 
Skeâ ner JÙeefkeäle nes mekeâlee nw~ Øeehlekeâlee& Jen JÙeefòeâ neslee nw pees efyeue 
keâe Yegieleeve Øeehle keâjlee nw~ efyeue kesâ yesÛeeve Ùee YegveeÙes peeves hej 
Øeehlekeâlee& yeoue peelee nw~  
19. Consignment stock will be recorded in the

Balance Sheet of consignor on assets side at

Øesef<ele ceeue kesâ mkebâOe keâes Øes<ekeâ kesâ efÛeªs ceW mebheefòe he#e
ceW ope& efkeâÙee peeSiee~
(a) invoice price/yeerpekeâ cetuÙe hej
(b) invoice price less stock reserve/yeerpekeâ cetuÙe ceW

mes mkebâOe mebÛeÙe Iešekeâj
(c) lower than cost price/ueeiele cetuÙe mes keâce hej
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(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(b): Øesef<ele ceeue Skeâ heefjmebheefòe nw, pees Øes<ekeâ mes mebyebefOele nw 
Deewj FmeefueS, Skeâ DeJeefOe kesâ Deble ceW lewÙeej efkeâS ieS Øes<ekeâ kesâ 
DeeefLe&keâ efÛeªe kesâ heefjmebheefòe he#e hej efoKeeÙee peelee nw~ Øesef<ele ceeue 
pees kebâmeeFveer kesâ heeme ceW efyevee efyekeâe jn peelee nw, Gmes DeeefLe&keâ efÛeªe 
ceW yeerpekeâ cetuÙe ceW mes mkebâOe mebÛeÙe Iešekeâj Skeâ heefjmebheefòe kesâ ¤he ceW 
efoKeeÙee peeSiee~  
20. Abdul and Binny enter into a joint venture for

purchase and sale of Smart Board. Abdul

purchased Smart Board costing – ` 10,00,000;

repairing expenses – `  1,00,000; printing

expenses – `  1,00,000. Binny sold it at 20%

margin on selling price. The sales value will be

Deyogue SJeb efyevveer `mceeš& yees[&' kesâ ›eâÙe-efJe›eâÙe nsleg
mebÙegkeäle meenme (GÅece) ceW meefcceefuele ngS~ Deyogue ves `
10,00,000 keâer ueeiele kesâ `mceeš& yees[&' ›eâÙe efkeâS~
cejccele JÙeÙe ` 1,00,000 leLee efØebeEšie JÙeÙe `

1,00,000 kesâ nQ~ efyevveer ves Gme mceeš& yees[eX keâes
efJe›eâÙe cetuÙe hej 20% ceeefpe&ve kesâ efnmeeye mes yesÛe efoÙee~
efJe›eâÙe cetuÙe nesiee~
(a) `  12,50,000

(b) `  15,00,000

(c) `  10,00,000

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(b): Calculation of profit: 

Given : Profit  is 20% of selling price 

Lets assume it sales is 100, the profit is 20%  of 100 

cost  = sales - profit 

= 100 – 20 

= 80 

Therefore, Profit = cost × 
100

80

= 1200000 × 
100

80
= 1500000

OR 

Cost of smart board = purchase price + direct expenses 

= 1000000 + 100000 + 100000 

= 1200000 

Sales value = cost price + profit (20% × 1500000) 

= 1200000 + 300000 

= 1500000 

21. Which of the following statements is true?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw?
(a) When separate set of books is maintained,

expenses paid by venturer will be credited to

Joint Bank A/c./peye KeeleeW keâer he=Lekeâä yeefnÙeeB jKeer
peeleer nQ, lees meenmeer (venturer) Éeje ÛegkeâeÙes ieÙes JÙeÙeeW
keâes mebÙegkeäle yeQkeâ Keeles ceW pecee efkeâÙee peeSiee~

(b) When separate set of books is maintained,
expenses paid by venturer will be credited to

Venturer's Capital A/c./peye KeeleeW keâer he=Lekeâ yeefnÙeeB
jKeer peeleer nQ, lees meenmeer Éeje ÛegkeâeÙes ieÙes JÙeÙeeW keâes
meenmeer kesâ hetBpeer Keeles ceW pecee efkeâÙee peeÙesiee~

(c) When separate set of books is maintained,
expenses paid by venturer will be credited to

Joint Venture A/c./peye KeeleeW keâer he=Lekeâ yeefnÙeeB jKeer
peeleer nQ, lees meenmeer Éeje ÛegkeâeÙes ieÙes JÙeÙeeW keâes mebÙegkeäle
meenme Keeles ceW pecee efkeâÙee peeÙesiee~

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(b): peye KeeleeW keâer he=Lekeâ yeefnÙeeB jKeer peeleer nQ, lees meenmeer 
Éeje Yegieleeve efkeâÙee ieÙee JÙeÙe Gmekesâ mJeÙeb kesâ hetBpeer Keeles ceW pecee 
efkeâÙee peelee nw Deewj mebÙegkeäle GÅece Keeles ceW [sefyeš efkeâÙee peelee nw~ 
Fmemes meenmeer Éeje efkeâS ieS KeÛeeX Deewj mebÙegkeäle GÅece mes Øeehle 
Øeeflehetefle& keâe GefÛele efjkeâe@[& yeveeS jKeves ceW ceoo efceueleer nw~ meenmeer Éeje 
Yegieleeve efkeâÙee ieÙee JÙeÙe mebÙegòeâ meenmeer Keelee ceW [sefyeš efkeâÙee peelee nw 
leLee meenmeer kesâ hetBpeer Keeles ceW Jener jeefMe ›esâef[š keâer peeleer nw~  
22. ‘‘Legal expenses incurred to defend a suit for

breach of contract to supply goods’’ is

ceeue keâer Deehetefle& kesâ DevegyebOe kesâ GuuebIeve kesâ cegkeâoces kesâ
yeÛeeJe kesâ efueS efkeâÙee ieÙee keâevetveer JÙeÙe nw~
(a) Capital Expenditure/hetBpeeriele JÙeÙe
(b) Revenue Expenditure/DeeÙeiele JÙeÙe
(c) Deferred Revenue Expenditure/DeemLeefiele 

DeeÙeiele JÙeÙe
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(b): ceeue keâer Deehetefle& kesâ DevegyebOe kesâ GuuebIeve kesâ cegkeâoces kesâ 
yeÛeeJe kesâ efueS efkeâÙee ieÙee keâevetveer JÙeÙe DeeÙeiele JÙeÙe nw~ DeeÙeiele 
JÙeÙe Jele&ceeve DeJeefOe ceW Ùee Deeceleewj hej Skeâ Je<e& kesâ Yeerlej GheÙeesie 
efkeâS peeves kesâ Deuhekeâeefuekeâ JÙeÙe nQ~  
23. Business paid to Mr. Anuj a cheque of ` 80,000

as salary on 25
th

 June, 2023. Mr. Anuj went to

bank to deposit cheque in his account on 3
rd

July, 2023. What is the entry to be passed in the

Balance Sheet on the date of Final A/c?

JÙeeheej ves Devegpe keâes ` 80,000 keâe Ûeskeâ Jesleve kesâ
¤he ceW 25 petve, 2023 keâes efoÙee~ Devegpe yeQkeâ ieÙee
leLee Ûeskeâ keâes 3 pegueeF&, 2023 keâes Deheves Keeles ceW
pecee keâj efoÙee~ Debeflece KeeleeW keâer efleefLe hej efÛeªs ceW
keäÙee ØeefJeef° heeme keâer peeÙesieer?
(a) Bank A/c   .... Dr. To Outstanding Salary A/c

(b) Salary A/c  .... Dr. To Outstanding Salary A/c

(c) Salary A/c  .... Dr. To Anuj's A/c 

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans.(e): efoS ieS ØeMve ceW heÙee&hle peevekeâejer ve nesves kesâ keâejCe nue 
mebYeJe veneR neueebefkeâ DeeÙeesie ves Fme ØeMve kesâ Gòej keâes (e) ceevee nw~  
24. Insurance premium paid by firm on 1

st

December, 2021 for the year up to 30
th

November, 2022 was ` 18,000 and Insurance

Premium paid on 1
st

 December, 2022 for the

year up to 30
th

 November, 2023 was ` 30,000.

What amount will be debited to Profit & Loss

A/c for the year ended 31
st

 March, 2023?

Heâce& Éeje 1 efomebyej, 2021 keâes 30 veJebyej, 2022
lekeâ kesâ efueS ` 18,000 keâe yeercee ØeerefceÙece ÛegkeâeÙee
ieÙee~ 1 efomebyej, 2022 keâes 30 veJebyej, 2023 lekeâ
kesâ efueS ` 30,000 keâe yeercee ØeerefceÙece ÛegkeâeÙee ieÙee~
31 ceeÛe&, 2023 keâes meceehle nesves Jeeues Je<e& kesâ efueS
efkeâleveer jeefMe ueeYe-neefve Keeles ceW veece keâer peeSieeer?
(a) `  18,000

(b) `  20,000

(c) `  22,000

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(c): Insurance premium paid in fianancial year 
2022-23 will be shown in P/L A/c on 31-3-2023. 

So, Amount to be shown in P/L A/c - 

1. 01-04-2022 to 30-11-2022 = 18000×
8

12
 = 12000 

2. 01-12-2022 to 31-03-2023 = 30000×
4

12
= 10000 

Total amount to be shown in P/L A/c = 22000

25. ‘‘The accountant of a firm desires that
adjustments for outstanding expenses and
prepaid expenses should not be made while

preparing financial statements.’’

In the above statement, which accounting
concept will be violated?

``Heâce& kesâ uesKeheeue keâer FÛÚe nw efkeâ efJeòeerÙe efJeJejce
lewÙeej keâjles meceÙe Deoòe JÙeÙeeW SJeb hetJe&oòe JÙeÙeeW keâe
meceeÙeespeve veneR keâjvee ÛeeefnS~''
GheÙeg&keäle keâLeve ceW efkeâme DeJeOeejCee keâer DeJensuevee ngF& nw?
(a) Accrual concept/Gheeefpe&le DeJeOeejCee
(b) Matching concept/efceueeve keâer DeJeOeejCee
(c) Prudence concept/Øeg[svme DeJeOeejCee
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(a): Gheepe&ve keâer DeJeOeejCee Gve KeÛeeX Ùee jepemJe keâer efjkeâe@ef[Ëie 
nw, pees Deefpe&le efkeâS ieS nQ uesefkeâve efHeâj Yeer JÙeJemeeÙe kesâ efJeòeerÙe 
efJeJejCeeW ceW ope& veneR efkeâS ieS nQ~ JÙeJemeeÙe ceW Gheepe&ve ceW Deueie-
Deueie uesve-osve Meeefceue nes mekeâles nQ, pewmes efkeâ efkeâS ieS KeÛe&, 
uesefkeâve DeYeer lekeâ Yegieleeve veneR efkeâÙee ieÙee nw Ùee Øeoeve keâer ieF& efkeâmeer 
Yeer mesJee kesâ efueS DeJewleefvekeâ Ûeeueeve~ 
efoS ieS ØeMve ceW Gheepe&ve keâer DeJeOeejCee keâer DeJensuevee ngF& nw~ 

26. Control is the fourth sub-system of Accounting

Information System, because it.

efveÙeb$eCe uesKeebkeâve metÛevee ØeCeeueer keâer ÛeewLeer Ghe-
ØeCeeueer nw, keäÙeeWefkeâ Ùen–
(a) deals with the collection of data/DeeBkeâÌ[eW kesâ

meb«enCe mes mebyebefOele nw
(b) deals with the processing of data/DeeBkeâÌ[eW kesâ

ØemebmkeâjCe mes mebyebefOele nw
(c) is helpful for producing of data in the

standard format/ceevekeâ Øee¤he ceW DeeBkeâÌ[s lewÙeej keâjves
ceW meneÙekeâ nw

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(e): uesKeebkeâve metÛevee ØeCeeueer mebmLeeiele/Skeâerke=âle SceDeeF&Sme 
keâer efJeefYevve Ghe-ØeCeeefueÙeeW keâes peevekeâejer Øeehle keâjleer nw Deewj Øeoeve 
keâjleer nw~ uesKeebkeâve metÛevee ØeCeeueer mebmeeOeeveeW keâe Skeâ meb«en nw, 
efpemes efJeòeerÙe Deewj DevÙe [sše keâes metÛevee ceW yeoueves kesâ efueS ef[peeFve 
efkeâÙee ieÙee nw~ Ghejesòeâ ceW mes keâesF& Yeer efJekeâuhe mener veneR nw~  
27. Match List-I with the List-II

metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS–
 List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II

a. Executive 1. are the information

Support systems at manage-

Systems ment level of an

(ESS) organization that

serve the functions
of planning,

controlling and

decision-making

by providing

routine summary

and exception

reports.

keâeÙe&keâejer meneÙelee leb$e   efkeâmeer mebie"ve kesâ ØeyebOe 
(ESS) mlej metÛevee leb$e nw, pees 

 efveÙeefcele meejebMe SJeb  
 DeheJeeo ØeefleJesove  
 Øeoeve 
 keâjkesâ Ùeespevee,  
 efveÙeb$eCe SJeb efveCe&Ùeve  
 keâe keâeÙe& keâjlee nw~ 

b. Management 2. helps in making

Information System decision at the

(MIS) strategic level

through advanced

graphics and

communications

ØeyebOeve metÛevee leb$e Gvvele «eeefHeâkeäme SJeb
(MIS) mebÛeej kesâ ceeOÙeceeW mes

JÙetnjÛevee mlej hej
efveCe&Ùe uesves ceW meneÙelee
keâjleer nw~
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c. Decision Support 3. are the computerized

Systems (DSS) systems that perform
and record the daily
routine transactions
which are necessary

to conduct the

business.

efveCe&Ùe meceLe&ve leb$e keâchÙetšjerke=âle leb$e nw, pees
(DSS) efkeâ owefvekeâ efveÙeefcele

uesveosveeW keâes efve<heeefole
SJeb ope& keâjleer nw, pees
efkeâ JÙeJemeeÙe mebÛeeueve
kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nQ~

d. Transaction 4. are the information
Processing systems at the
Systems (TPS) organizations

management level

that combine data

and analytical

reports to support

the decisions

 uesveosve Øeef›eâÙee leb$e mebie"ve ØeyebOeve mlej hej
(TPS) metÛevee leb$e nw, pees

efveCe&ÙeeW keâe meceLe&ve
keâjves kesâ efueS DeeBkeâÌ[eW
SJeb efJeMues<eCeelcekeâ
ØeefleJesoveeW keâes peesÌ[leer nw~

Select the correct answer using the codes 
given below./veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj 
mener Gòej ÛegefveS~ 
a b c d

(a) 2 3 4 1 
(b) 3 4 1 2

(c) 1 2 3 4

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(e): efoÙes ieÙes ØeMve ceW metÛeer keâe efceueeve Fme Øekeâej nw– 

metÛeer-I   metÛeer-II 
keâeÙe&keâejer meneÙelee leb$e – efkeâmeer mebie"ve kesâ ØeyebOe mlej metÛevee leb$e 
(ESS) nw, pees efveieefcele meejebMe SJeb DeheJeeo 

ØeefleJesove Øeoeve Ùeespevee, efveÙeb$eCe SJeb 
efveCe&Ùeve keâe keâeÙe& keâjlee nw~ 

ØeyebOeve metÛevee leb$e – mebie"ve ØeyebOeve mlej hej metÛevee leb$e nw,
(MIS) pees efveCe&ÙeeW keâe meceLe&ve keâjves kesâ efueS

DeeBkeâÌ[eW SJeb efJeMues<eCeelcekeâ ØeefleJesoveeW
keâes peesÌ[leer nw~

efveCe&Ùe meceLe&ve leb$e – Gvvele «eeefHeâkeäme SJeb mebÛeej kesâ ceeOÙeceeW
(DSS) mes JÙetn jÛevee mlej hej efveCe&Ùe uesves ceW

meneÙelee keâjleer nw~
uesveosve Øeef›eâÙee leb$e – kebâhÙetšjerke=âle leb$e nw, pees efkeâ owefvekeâ
(TPS) efveÙeefcele uesveosveeW keâes efve<heeefole SJeb ope&

keâjleer nw, pees efkeâ JÙeJemeeÙe mebÛeeueve kesâ
efueS DeeJeMÙekeâ nw~

28. Developing a software according to the needs

and specifications of the users. This type of

software is called

GheÙeesiekeâlee&DeeW keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW SJeb efJeefMe°leeDeeW kesâ
Devegmeej mee@HeäšJesÙej efJekeâefmele keâjvee~ Fme Øekeâej keâe
mee@HeäšJesÙej keânueelee nw~
(a) Customized Software/keâmšesceeFp[ mee@HeäšJesÙej
(b) Tailor-made Software/šsuej-ces[ mee@HeäšJesÙej (šsuej-

efveefce&le mee@HeäšJesÙej)
(c) Ready to use Software/js[er šg Ùetpe mee@HeäšJesÙej

(ØeÙeesie nsleg lewÙeej mee@HeäšJesÙej)
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(d): mee@HeäšJesÙej efJekeâeme Jen Øeef›eâÙee nw, efpememes GheÙeesie 
Øees«eecej kebâhÙetšj Øees«eece yeveeves kesâ efueS keânles nQ~ Øeef›eâÙee, efpemes 
mee@HeäšJesÙej [sJeueheceWš ueeFHeâ meeFkeâue (Sme[erSuemeer) kesâ ¤he ceW Yeer 
peevee peelee nw, Ùes keâF& ÛejCe Meeefceue nwpees lekeâveerkeâer efJeefMe°leeDeeW 
Deewj GheÙeesiekeâlee& DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje keâjves Jeeues GlheeoeW keâes 
efvecee&Ce kesâ efueS Skeâ efJeefOe Øeoeve keâjles nQ~ efoS ieS ØeMve ceW meYeer 
efJekeâuhe mener nw~ 
29. When shares are forfeited, the Share Capital

A/c is debited by

peye DebMe peyle keâj efueÙes peeles nQ, lees DebMe hetBpeer Keelee
veece efkeâÙee peelee nw–
(a) nominal value of shares/DebMeeW kesâ Debefkeâle cetuÙe mes
(b) called-up amount/ceeBieer ieF& jeefMe mes
(c) paid-up amount/ÛegkeâeÙeer ieF& jeefMe mes
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(b): DebMe hetBpeer Keelee kebâheveer keâer osveoejer keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee 
nw, keäÙeeWefkeâ Ùen pevelee mes GOeej ueer ieF& jeefMe nw~ FmeefueS, DebMeeW keâer 
peyleer kesâ meceÙe, Fme hej ceeBieer ieF& jeefMe kesâ meeLe [sefyeš efkeâÙee peelee 
nw~  
Share Capital A/c Dr. 

To Share Unpaid Calls A/c 

To Share Forfeiture A/c 

30. Which of the following statements is/are false?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve DemelÙe nw/nQ?
1. The Receipts & Payments A/c records

receipts and payments of revenue nature

only./Øeeefhle SJeb Yegieleeve Keelee kesâJeue DeeÙeiele ØeJe=efòe
kesâ DeeÙeeW SJeb YegieleeveeW keâes ope& keâjlee nw~

2. Only revenue items are disclosed in Income

& Expenditure A/c/kesâJeue DeeÙeiele ceoW ner DeeÙe
SJeb JÙeÙe Keeles ceW efoKeeÙeer peeleer nQ~

3. Subscriptions in advance in the current year
are treated as assets of the not-for-profit

organization./Jele&ceeve Je<e& ceW Deef«ece DeefYeoeveeW keâes
iewj-ueeYekeâejer mebie"ve ceW mebheefòe kesâ ¤he ceW ceevee peelee nw
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Code./keâes[:
(a) 1 and 2/1 Deewj 2
(b) 2 and 3/2 Deewj 3
(c) 1 only/kesâJeue 1
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(e): efoS ieS ØeMve ceW efvecveefueefKele keâLeve melÙe nw~ 

• Øeeefhle SJeb Yegieleeve Keelee kesâJeue DeeÙeiele SJeb oerIe&keâeueerve ØeJe=efòe
kesâ DeeÙeeW SJeb YegieleeveeW keâes ope& keâjlee nw~

• kesâJeue DeeÙeiele ceoW ner DeeÙe SJeb JÙeÙe Keeles ceW efoKeeÙeer peeleer
nw~

• Jele&ceeve Je<e& ceW Deef«ece DeefYeoeveeW keâes iewj-ueeYekeâejer mebie"ve ceW
oeefÙelJe kesâ ¤he ceW ceevee peelee nw~

Dele: efoS ieS ØeMve ceW meYeer efJekeâuhe melÙe nw~ 
31. Donation received for specific purpose

efJeMes<e ØeÙeespeve kesâ efueS Øeehle Ûeboe–
(a) Should be credited to a separate account and

shown on the liabilities side of the Balance

Sheet/he=Lekeâ Keeles ceW pecee efkeâÙee peevee ÛeeefnÙes leLee
efÛeªs kesâ oeefÙelJe he#e ceW efoKeeÙee peelee nw

(b) Should be credited to Income & Expenditure

A/c/DeeÙe SJeb JÙeÙe Keeles ceW pecee efkeâÙee peevee ÛeeefnÙes
(c) Should not be recorded at all./keâneR hej Yeer ope&

veneR efkeâÙee peevee ÛeeefnÙes
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(a): efkeâmeer efJeefMe° GösMÙe kesâ efueS Øeehle oeve keâe GheÙeesie 
efJeefMe° ieefleefJeefOe kesâ efueS efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ Fme Øekeâej kesâ oeve 
hetBpeeriele ØeeefhleÙeeB nQ Deewj FvnW Deueie mes ope& efkeâÙee peelee nw~ Fmes Skeâ 
Deueie Keeles ceW jKee peevee ÛeeefnS Deewj JÙeÙe kesâJeue Fmeer Keeles mes 
keâce efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ Fme Keeles keâer Mes<e jeefMe keâes DeeefLe&keâ efÛeªe 
ceW osveoejer kesâ ¤he ceW efoKeeÙee peeSiee~ 
32. Which one of the following is the Not-for-Profit

Organization?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee iewj-ueeYe keâejer mebie"ve nw?
(a) Housing Development Finance Corporation

Ltd./neGeEmeie [sJeueheceWš HeâeFveWme keâe@heexjsMeve efueefcešs[
(b) TATA Consultancy Services/šeše keâvmeuešWmeer

meefJe&mespe
(c) TATA Steel Limited/šeše mšerue efueefcešs[
(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes

DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans.(e): Skeâ iewj-ueeYekeâejer mebie"ve Skeâ Ssmee JÙeJemeeÙe nw efpemes 
Deebleefjkeâ jepemJe mesJee (DeeF&0Deej0Sme0) Éeje keâjcegkeäle opee& efoÙee 
ieÙee nw, keäÙeeWefkeâ Ùen Skeâ meeceeefpekeâ GösMÙe keâes Deeies yeÌ{elee nw Deewj 
meeJe&peefvekeâ ueeYe Øeoeve keâjlee nw~ GoenjCe– š^mš, Sve0peer0Dees0~ 

Skeâ iewj ueeYekeâejer mebmLee Jen nw, pees ueeYe keâceeves kesâ GösMÙe mes 
JÙeJemeeÙe veneR keâjleer nw~ Ghejesòeâ ceW meYeer JÙeeJemeeefÙekeâ mebmLeeÙeW nQ 
efpevekeâe GheÙeesie ueeYe keâceevee nw~  
33. A company sold 20% of the goods on cash basis

and balance on credit basis. Debtors are

allowed 
1

1
2

 months' credit and their balances 

as on 31
st

 March, 2023 is `1,25,000. Assume

that the sale is uniform throughout the year. 

Credit sales would be.

Skeâ kebâheveer ceeue keâe 20% jeskeâÌ[ hej efJe›eâÙe keâjleer nw 

SJeb Mes<e GOeej hej~ osveoejeW keâes 
1

1
2

 cenerves keâer meeKe 

oer peeleer nw~ osveoejeW keâe 31 ceeÛe&, 2023 keâes 
`1,25,000 keâe Mes<e nw~ Ùen ceeveles ngS efkeâ hetjs Je<e& 
efJe›eâÙe keâer oj Skeâmeceeve nw, GOeej efJe›eâÙe keâer jeefMe 
nesieer~ 
(a) ` 8,50,000

(b) ` 10,00,000

(c) ` 12,50,000

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(b): To calcualate total credit sales, we have to 
calculate total debtors for the year at first - 

Debtors =   
Closing debtors

×12
Debtors velocity

125000
= 12 1000000

1.5
× =

34. The amount of closing stock would be, when

Debeflece mše@keâ keâer jeefMe nesieer, peye
Sales –`6,00,000

Opening Stock  – `50,000

Purchases – `5,00,000

Productive Wages –`10,000

Carriage Inwards –`7,000

Rate of Gross Profit on cost – 20%

(a) ` 55,000

(b) ` 67,000

(c) ` 50,000

(d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes
DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Ans.(b): COGS = Sales – Gross profit (20% of cost) 

Gross profit = 600000×
20

120
 = 100000 

COGS = 600000 – 100000 = 500000 

Closing stock = Opening stock + Purchase + 

Productive wages + Carriage inwards – COGS  

Closing stock = 50000 + 500000 + 10000 + 7000 – 

500000 = 67000 
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35.  Adesh and Bhadresh are partners sharing 

profits and losses in the ratio of 3:2. Chandresh 

is admitted for 20% of share in profits out of 

which half of the share was gifted by Adesh 

and remaining was acquired by Chandresh 

from Adesh and Bhadresh in equal proportion. 

What would be new profit-sharing ratio?   
  DeeosMe SJeb YeõsMe 3:2 kesâ Devegheele ceW ueeYe-neefve 

efJeYeeefpele keâjves Jeeues meePesoej nQ~ ÛebõsMe keâes ueeYe ceW mes 
20% efnmmes kesâ efueS ØeJesMe efoÙee, efpemeceW mes DeeOee 
efnmmee DeeosMe Éeje Ghenej ceW efoÙee ieÙee leLee Mes<e 
efnmmee ÛebõsMe ves, DeeosMe SJeb YeõsMe mes meceeve Devegheele ceW 
Øeehle efkeâÙee~ veÙee ueeYe-neefve efJeYeepeve Devegheele nesiee~ 

 (a) 12 : 8 : 5  
 (b) 9 : 7 : 5  
 (c) 12 : 9 : 4 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(e): Let profit be = 1 

Chandresh is admitted for  20%  of profit or 1/5th share 

Chandresh will recieve half of 1/5th from Adesh = 1/10 

Chandresh will recieve another half from Adesh and 

Bhavesh in equal proportion = 1/20 from each. 

So, new profit sharing ratio =  

Adesh = 
3 1 1 12 – 2 –1 9

– –
5 10 20 20 20

= =  

Bhavesh = 
2 1 8 –1 7

–
5 20 20 20

= =  

Chandresh = 
1 4 4

5 4 20
× =  

New profit sharing ratio = 9:7:4 

36.  Mathur started a business by investing 

`6,76,000 as capital. After 4 months, Goyal 

joined the business by investing a capital of 

`5,07,000. A total of ` 2,60,000 including 25% 

of the total profit was given to Goyal for 

conducting business at the end of the year. How 

much profit Mathur will get?  
  ceeLegj ves Skeâ JÙeeheej  ` 6,76,000 keâer hetBpeer ueieekeâj 

ØeejbYe efkeâÙee~ 4 ceen heMÛeele ieesÙeue `5,07,000 keâer 
hetBpeer efveJesMe keâj JÙeeheej ceW Meeefceue nes ieÙee~ Je<e& kesâ 
Deble ceW JÙeeheej mebÛeeueve kesâ efueS kegâue ueeYe keâe 25% 

meefnle `2,60,000 kegâue efnmmee ieesÙeue keâes efoÙee 
ieÙee~ ceeLegj keâes efkeâlevee ueeYe efceuesiee? 

 (a) ` 2,50,000  
 (b) ` 2, 60,000  
 (c) ` 2, 55,000 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(e): GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~   

37.  Mannu and Bhanu are partners. Bhanu wants 

to admit his son Channu into business. Can 

Channu become the partner of the firm?    
  cevveg SJeb Yeeveg meePesoej nQ~ Yeeveg Deheves heg$e Ûeeveg keâes 

JÙeeheej ceW ueevee Ûeenlee nw~ keäÙee Ûeeveg Heâce& ceW meePesoej 
yeve mekeâlee nw? 

 (a) Yes/neB  
 (b) No/veneR  
 (c) Yes, if Bhanu agrees to it/neB, Ùeefo Yeeveg Gmekesâ 

efueS mencele neslee nw lees 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): Ùeefo oesveeW meePesoej Gmekesâ ØeJesMe kesâ efueS menceefle osles nQ 
lees Ûevvet Heâce& keâe meePesoej yeve mekeâlee nw~ Ûevvet keâes meePesoej kesâ ¤he 
ceW Meeefceue efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
38.  L, S and D are partners sharing profits in the 

ratio of 
2 3

,
5 7

 and 
3

.
10

 If S retires from the 

firm, what will be the gain ratio of L?  

  L, S SJeb 
2 3

D ,
5 7

 leLee
3

10
kesâ Devegheele ceW ueeYe 

efJeYeeefpele keâjves Jeeues meePesoej nQ~ Ùeefo S Heâce& mes 
mesJeeefveJe=òe neslee nw, lees L keâe ueeYe Devegheele keäÙee 
nesiee? 

 (a) 
1

4
   

 (b) 
1

3
   

 (c) 
28

70
  

 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 
DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(e): Profit sharing ratio between L : S : D =  

2 3 3 28 30 21
: : or : :

5 7 10 70 70 70
 

The total share between all of three can not exceed 1. In 
the question as we can see total of shares in all of them 
is greater than 1 i.e. this question has some discrepancy.  

39.  Arjun, Bansi and Chelsi are partners in a firm. 

On June 30, 2023, Chelsi died, the sales for the 

year 2022-23 was `30,00,000 and profits were ` 

6,00,000. The sales for the period from April 1, 

2023 to June 30, 2023 were `7,50,000. What 

would be the share of deceased partner in the 

current year's profits?  
  Depeg&ve, yebmeer SJeb Ûesumeer Skeâ Heâce& ceW meePesoej nQ~ 30 

petve, 2023 keâes Ûesumeer keâe efveOeve nes ieÙee~ Je<e& 
2022-23 keâe efJe›eâÙe `30,00,000 Lee leLee ueeYe 
`6,00,000 Lee~ 1 DeØewue, 2023 mes petve, 30, 
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2023 lekeâ keâer DeJeefOe keâe efJe›eâÙe `7,50,000 Lee~ 
Ûeeuet Je<e& kesâ ueeYeeW ceW mes ce=le meePesoej keâe efnmmee 
efkeâlevee nesiee? 

 (a) ` 50,000  
 (b) ` 1,50,000  
 (c) ` 75,000 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): The profit of 1 April, 2023 to 30 June 2023 
would be calculated on proportion bases of sales and 
profit of year 2022-23.  

Ratio of profit and sales for year 2022-23 is - 

600000
20%

3000000
=  

So,  for the period of April to June 2023 = 20% of sales  

750000 20% 150000× =  

So, share of Chelsi = 150000 ×
1

3
 = 50000 

Note : In the absence of profit sharing ratio each partner 
will recieve equal proportion of profit. 

40.  Discount allowed on the reissue of forfeited 

shares cannot exceed.  
  njCe efkeâÙes DebMeeW kesâ hegveefve&ie&ceve hej oer ieF& Útš efkeâmemes 

DeefOekeâ veneR nes mekeâleer? 
 (a) the amount received on forfeited share/njCe 

efkeâÙes DebMeeW hej Øeehle jeefMe  
 (b) 10% of the paid-up capital/oòe hetBpeer keâe 10% 
 (c) up to 10% of face value/mececetuÙe kesâ 10% lekeâ 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): peye kebâheveer Éeje DebMeOeejer mes DebMeeW keâes njCe keâj efueÙee 
peelee, lees Gmes DebMeeW keâe njCe keânles nQ~ njCe efkeâS DebMeeW kesâ 
hegveefve&ie&ceve hej oer ieF& Útš njCe efkeâS ieS DebMeeW hej Øeehle jeefMe mes 
DeefOekeâ veneR nes mekeâleer nw~  
41.  Which technique(s) can be used in connection 

with analysis and interpretation of financial 

statements?  
  efJeòeerÙe efJeJejCeeW kesâ efJeMues<eCe SJeb efveJe&Ûeve kesâ mebyebOe ceW 

keâewve-meer lekeâveerkeâ/lekeâveerkeâeW keâe GheÙeesie efkeâÙee pee 
mekeâlee nw? 

 (a) Funds Flow Statement/keâes<e ØeJeen efJeJejCe  
 (b) Net Working Capital Analysis/Megæ keâeÙe&Meerue 

hetBpeer efJeMues<eCe  
 (c) Cash Flow Statement/jeskeâÌ[-ØeJeen efJeMues<eCe 
 (d) Ratio Analysis/Devegheele efJeMues<eCe 
 Code/keâes[: 
 (a) 1, 3 and 4/1, 3 Deewj 4 
 (b) 1 and 3/1 Deewj 3 
 (c) 2 only/kesâJeue 2 

 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 
DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(d): efJeòeerÙe efJeJejCeeW kesâ efJeMues<eCe SJeb efveJe&Ûeve kesâ mebyebOe ceW 
efvecveefueefKele lekeâveerkeâeW keâe GheÙeesie efkeâÙee pee mekeâlee nw– 
1. keâes<e ØeJeen efJeJejCe 
2. Megæ keâeÙe&Meerue hetBpeer efJeMues<eCe 
3. jeskeâÌ[-ØeJeen efJeMues<eCe 
4.  Devegheele efJeMues<eCe, Deeefo 
42.  Rate of return on equity share capital is 

calculated after deducting______and 

______from the net profit before interest.   
  mecelee DebMe hetBpeer hej ØelÙeeÙe keâer oj keâer ieCevee yÙeepe 

mes hetJe& Megæ ueeYe ceW mes______leLee______Iešekeâj keâer 
peeleer nw~ 

 (a) interest, equity dividend/yÙeepe, mecelee ueeYeebMe  
 (b) interest, preference dividend/yÙeepe, hetJee&efOekeâej 

ueeYeebMe  
 (c) interest, interest/yÙeepe, yÙeepe 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(b): mecelee DebMe hetBpeer hej ØelÙeÙe keâer oj keâer ieCevee yÙeepe mes 
hetJe& Megæ ueeYe ceW mes yÙeepe leLee hetJee&efOekeâej ueeYeebMe Iešekeâj keâer 
peeleer nw~  

ROE = 
Net Income – Interest – Pref. Dividend

Share holders equity
 

43.  Match List-I with List-II.  
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS– 

  List-I/metÛeer-I   List-II/metÛeer-II  
  (Useful ratio)  (Symptom) 

  (GheÙeesieer Devegheele)  (ue#eCe) 
 a. Finished goods  1. Liquidity crisis 

  turnover ratio 

  mkebâOe DeeJele& Devegheele   lejuelee mebkeâš 
 b. Interest coverage 2. Inability to pay 

  ratio  dues to financial 

    institutions 

  yÙeepe keâJejspe Devegheele   efJeòeerÙe mebmLeeveeW keâes  
    yekeâeÙee Ûegkeâeves ceW  
    DemeceLe&lee 
 c. Debt-service  3. Inability to pay 

  coverage ratio  interest  
  $e+Ce mesJee keâJejspe   yÙeepe Ûegkeâeves ceW 
  Devegheele  DemeceLe&lee 
 d. Current ratio 4. Falling demand 

  and quick ratio  for the product in  

    the market 
  Ûeeuet Devegheele SJeb lJeefjle   yeepeej ceW Glheeo keâer 
  Devegheele  efiejleer ceeBie 
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  Select the correct answer using the codes given 

below./veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS~ 
  a b c d  
 (a) 4 3 2 1 

 (b) 4 3 1 2  
 (c) 1 2 3 4 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a):  metÛeer-I metÛeer-II 
   (GheÙeesieer Devegheele) (ue#eCe) 
mkebâOe DeeJele& Devegheele  – yeepeej ceW Glheeo keâer efiejleer ceeBie 
yÙeepe keâJejspe Devegheele  – yÙeepe Ûegkeâeves ceW DemeceLe&lee 
$e+Ce mesJee keâJejspe Devegheele  – efJeòeerÙe mebmLeeveeW keâes yekeâeÙee 

Ûegkeâeves ceW DemeceLe&lee 
Ûeeuet Devegheele SJeb lJeefjle Devegheele – lejuelee mebkeâš  
44.  Furniture for a cloth dealer is a/an  
  Skeâ keâheÌ[e JÙeeheejer kesâ efueS HeâveeaÛej nw– 
 (a) current asset/Ûeue mebheefòe  
 (b) fixed asset/mLeeÙeer mebheefòe  
 (c) expense of revenue nature/Deeiece mJeYeeJe keâe JÙeÙe 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(b): Skeâ keâheÌ[e JÙeeheejer kesâ efueS HeâveeaÛej mLeeÙeer mebheefòe nw~ 
mLeeÙeer mebheefòe oerIe&keâeefuekeâ cetle& mebheefòe nw, efpevekeâe GheÙeesie JÙeJemeeÙe 
Éeje DeeÙe Glhevve keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~ 
45.  Declared and paid dividend `7,00,000 is  
  `7,00,000 kesâ ueeYeebMe keâer Iees<eCee keâer SJeb Yegieleeve 

efkeâÙee, Ùen nw– 
 (a) cash used for operating activities ` 

7,00,000/heefjÛeeueve ef›eâÙeeDeeW kesâ efueS `7,00,000 
keâe GheÙeesie  

 (b) cash used for financing activities ` 

7,00,000/efJeòeerÙe ef›eâÙeeDeeW kesâ efueS `7,00,000 keâe 
GheÙeesie  

 (c) cash used for investing activities ` 

7,00,000/efveJesMe ef›eâÙeeDeeW kesâ efueS `7,00,000 keâe 
GheÙeesie 

 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 
DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(b): `7,00,000 kesâ ueeYeebMe keâer Iees<eCee keâer SJeb Yegieleeve 
efkeâÙee Ùen efJeòeerÙe ef›eâÙeeDeeW kesâ efueS ` 7,00,000 keâe GheÙeesie nw~ 
ueeYeebMe keâer Iees<eCee leLee Yegieleeve Ùen efJeòeerÙe ef›eâÙeeDeeW ceW Meeefceue nw~   
46.  The basic function of financial accounting is to  
  efJeòeerÙe uesKeebkeâve keâe DeeOeejYetle keâeÙe& nw– 
 (a) recording all business transactions/mecemle 

JÙeeJemeeefÙekeâ uesveosveeW keâe uesKee  
 (b) classifying all business transactions/mecemle 

JÙeeJemeeefÙekeâ uesveosveeW keâe efJeMues<eCe  

 (c) summarizing all recorded transactions/ØeefJe° 
mecemle uesveosveeW keâe mebef#ehleerkeâjCe 

 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 
DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(d): efJeòeerÙe uesKeebkeâve keâe DeeOeejYetle keâeÙe& efvecveefueefKele nw– 
1. mecemle JÙeeJemeeefÙekeâ uesveosveeW keâe uesKee  
2. mecemle JÙeeJemeeefÙekeâ uesveosveeW keâe efJeMues<eCe 
3. ØeefJe° mecemle uesveosveeW keâe mebef#ehleerkeâjCe 
4. mecemle uesKeeW keâe Skeâ mLeeve hej meb«en 
47.  Revenue from sale of goods ordinarily is 

reported as a part of the earning in the period   
  Jemleg keâer efye›eâer mes Deeiece meeceevÙeleÙee Gme DeJeefOe mes 

mebyebefOele Depe&ve keâe Yeeie neslee nw– 
 (a) the sale is made/peye efye›eâer ngF& nes  
 (b) the cash is collected/peye veieo Øeeefhle ngF& nes  
 (c) the goods is purchased/peye ceeue ›eâÙe efkeâÙee nes 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): Jemleg keâer efye›eâer mes Deeiece meeceevÙeleÙee Gme DeJeefOe mes 
mebyebefOele Depe&ve keâe Yeeie neslee nw, peye efye›eâer ngF& nes~ Dele: efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) mener nw~  
48.  The statement containing various ledger 

balances on a particular date is known as.   
  Jen efJeJejCe, efpemeceW Skeâ efveOee&efjle efleefLe keâes efJeefJeOe 

KeeleeW keâe Mes<e efueKee peelee nw, keânueelee nw– 
 (a) Trial Balance/leueheš  
 (b) Trading A/c/JÙeeheej Keelee  
 (c) Balance Sheet/legueve he$e 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): leueheš yewueWme Skeâ efJeJejCe nw, pees efkeâmeer JÙeJemeeÙe ceW 
meYeer KeeleeW kesâ Debeflece Keelee Mes<e keâe efjkeâe@[& jKelee nw~ FmeceW oes 
keâe@uece nw, [sefyeš Deewj ›esâef[š~ leueheš Skeâ Je<e& kesâ Deble ceW lewÙeej 
efkeâÙee peelee nw Deewj Fmekeâe GheÙeesie ueeYe Deewj neefve Keelee Ùee yewueWme 
Meerš pewmes efJeòeerÙe efJeJejCe lewÙeej keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 

49.  The note which is sent to a customer when he 

returns the goods is known as   
  Gme veesš keâe veece, pees Skeâ «eenkeâ keâes ceeue ueewševes keâer 

oMee ceW efoÙee peelee nw, nw– 
 (a) Demand Note/ceeBie he$e  
 (b) Debit Note/veece he$e  
 (c) Credit Note/pecee he$e 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans.(c): ›esâef[š veesš Skeâ omleeJespe nw, pees efJe›esâlee Éeje «eenkeâ keâes 
ceeue Jeeheme keâjves hej Yespee peelee nw~ Ùen omleeJespe Skeâ heeJeleer kesâ 
¤he ceW keâeÙe& keâjlee nw efkeâ efJe›esâlee keâes ueewšeÙee ieÙee ceeue Øeehle nes 
ieÙee nw Deewj Jen «eenkeâ keâes efjHebâ[ Ùee ›esâef[š peejer keâjves keâe Fjeoe 
jKelee nw~ ›esâef[š veesš ceW Glheeo keâe veece, cee$ee Deewj keâercele kesâ 
meeLe-meeLe efkeâmeer Yeer ueeiet keâj Ùee Megukeâ pewmes efJeJejCe Meeefceue nw~ 
50.  Passbook is the statement of account of the 

customer maintained by the  
  heemeyegkeâ Skeâ «eenkeâ kesâ Keeles keâe efJeJejCe nw, efpemes 

lewÙeej keâjlee nww– 
 (a) bank/yeQkeâ  
 (b) customer/«eenkeâ  
 (c) business owner/JÙeJemeeÙe keâe mJeeceer 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): heemeyegkeâ yeQkeâ keâer hegmlekeâeW ceW «eenkeâ kesâ Keeles keâer Skeâ Øeefle 
nw~ Ùen yeQkeâ kesâ meeLe «eenkeâ kesâ meYeer uesveosve keâes yeQkeâ kesâ Âef°keâesCe 
mes efoKeelee nw, keäÙeeWefkeâ Ùen yeQkeâ Éeje lewÙeej efkeâÙee ieÙee nw~  
51.  The statement which is prepared to reconcile 

the balance of Cashbook and Passbook is 

known as  
  jeskeâÌ[ hegmlekeâ SJeb heemeyegkeâ kesâ Mes<e keâe efceueeve keâjves 

Jeeues efJeJejCe keâe veece nw– 
 (a) Trial Balance/leueheš  
 (b) Balance Sheet/legueve he$e  
 (c) Profit Reconciliation Statement/ueeYe meceeOeeve 

efJeJejCe 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(e): yeQkeâ meceeOeeve efJeJejCe efkeâmeer Yeer leejerKe hej kewâMeyegkeâ Deewj 
heemeyegkeâ kesâ yeQkeâ keâe@uece kesâ Devegmeej, Mes<e kesâ yeerÛe Deblej keâes meblegefuele 
keâjves kesâ efueS lewÙeej efkeâÙee ieÙee Skeâ efJeJejCe nw~ yeQkeâ meceeOeeve Skeâ 
Ssmeer Øeef›eâÙee nw, pees efkeâmeer mebie"ve kesâ yeQkeâ efJeJejCe ceW efoKeeS ieS 
yeQkeâ Mes<e, pewmee efkeâ yeQkeâ Éeje Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw Deewj Skeâ efJeMes<e 
meceÙe hej mebie"ve kesâ mJeÙeb kesâ jeskeâÌ[ hegmlekeâ ceW efoKeeF& ieF& mebyebefOele 
jeefMe kesâ yeerÛe Deblej keâes mecePeeleer nw~ 

52.  For depreciation on leasehold property, the 

appropriate method of depreciation is  
  ueerpe keâer mebheefòe hej cetuÙeÜeme nsleg, cetuÙeÜeme keâer 

GheÙegkeäle efJeefOe nw– 
 (a) Replacement Method/ØeeflemLeeheve efJeefOe  
 (b) Revaluation Method/hegvecet&uÙeebkeâve efJeefOe  
 (c) Fixed Instalment Method/mLeeÙeer efkeâMle heæefle 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(e): ueerpe keâer mebheefòe hej cetuÙeÜeme nsleg, cetuÙeÜeme keâer Jeeef<e&keâer 
heæefle efJeefOe nw~ Jeeef<e&keâer heæefle efJeMes<e ¤he mes Gve heefjmebheefòeÙeeW hej 
ueeiet nesleer nw efpevekeâer ueeiele DeefOekeâ nseleer nw, Deewj peerJeve uebyee Deewj 
efveef§ele neslee nw, GoenjCe kesâ efueS, heós hej ueer ieF& mebheefòe, Yetefce 
Deewj YeJeve Deeefo~ 
53.  At the time of renewal of bill, Interest A/c is 

debited in the books of  
  Skeâ efyeue kesâ veJeerveerkeâjCe kesâ meceÙe, efkeâmekeâer hegmlekeâeW ceW 

yÙeepe Keelee veece efkeâÙee peelee nw? 
 (a) drawer/uesKekeâ  
 (b) endorsee/yesÛeeve he$e  
 (c) drawee/mJeerkeâejkeâlee& 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(c): Skeâ efyeue kesâ veJeerveerkeâjCe kesâ meceÙe, mJeerkeâejkeâlee& keâer 
hegmlekeâeW ceW yÙeepe Keelee veece efkeâÙee peelee nw~  
54.  The account maintained by a businessman with 

his bankers is known as  
  Skeâ JÙeeheejer Éeje Deheves yeQkeâ ceW jKee peeves Jeeuee Keelee 

keânueelee nw– 
 (a) Current A/c/Ûeeuet Keelee  
 (b) Account Current/Keelee Ûeeuet  
 (c) Savings A/c/yeÛele Keelee 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): Skeâ JÙeeheejer Éeje yeQkeâ ceW jKee peeves Jeeuee Keelee Ûeeuet 
Keelee keânueelee nw~ Ûeeuet Keelee Jen Keelee nw pees kesâJeue JÙeeheeefjÙeeW kesâ 
efueS neslee nw~ JÙeeheejer Dehevee meeje uesve-osve Ûeeuet Keeles mes keâjlee nw 
FmeceW efove ceW keâF& yeej ®heÙee pecee Je efvekeâeuee pee mekeâlee nw, Ûeeuet 
Keeles ceW yeQkeâ kegâÚ Megukeâ Yeer JÙeeheeefjÙeeW mes ueslee nw~ 
55.  Sales are equal to  
  efJe›eâÙe yejeyej nw– 
 (a) Cost of Goods Sold + Profit/efJeef›eâle ceeue keâer 

ueeiele + ueeYe kesâ  
 (b) Cost of Goods Sold – Gross Profit/efJeef›eâle ceeue 

keâer ueeiele – mekeâue ueeYe kesâ  
 (c) Gross Profit – Cost of Goods Sold/mekeâue ueeYe 

–  efJeef›eâle ceeue keâer ueeiele kesâ 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(e): uesKeebkeâve meceerkeâjCe keâes Fme Øekeâej oMee&Ùee pee mekeâlee nw– 
yesÛes ieS ceeue keâer ueeiele = ØeejbefYekeâ mše@keâ + Kejero + ØelÙe#e JÙeÙe 
– Debeflece mše@keâ 
efye›eâer = yesÛes ieS ceeue keâer ueeiele + mekeâue ueeYe 
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56.  Cash receipts from sale of grass by a club is 

treated as  
  Skeâ keäueye Éeje Ieeme keâer efye›eâer mes Øeehle veieo nw– 
 (a) capital receipt/hetBpeeriele Øeeefhle  
 (b) revenue receipt/Deeiece Øeeefhle  
 (c) assets/mebheefòe 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(b): efkeâmeer keäueye Éeje Ieeme keâer efye›eâer mes Øeehle veieo keâes 
Deeiece Øeeefhle keânles nQ~ efkeâmeer JÙeJemeeÙe Éeje meeceevÙe JÙeeJemeeefÙekeâ 
mebÛeeueve kesâ ceeOÙece mes Øeehle Oeve keâes Deeiece ØeeefhleÙeeB keâne peelee nw~ 
57.  In case of net worth method of single entry, net 

profit is ascertained by  
  Skeâue ØeefJeef° ØeCeeueer keâer Megæ mebheefòe efJeefOe ceW Megæ 

ueeYe keâer ieCevee efkeâmemes keâer peeleer nw? 
 (a) Trading and Profit & Loss A/c/JÙeeheej SJeb ueeYe-

neefve Keelee  
 (b) Comparison of capital between opening and 

closing period/ØeejbefYekeâ SJeb Debeflece hetBpeer kesâ ceOÙe 
leguevee  

 (c) preparing Balance Sheet at the end/Je<e& kesâ Deble 
ceW efÛeªe yeveekeâj 

 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 
DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(b): Skeâue ØeefJeef° ØeCeeueer keâer Megæ mebheefòe efJeefOe ceW Megæ ueeYe keâer 
ieCevee ØeejbefYekeâ SJeb Debeflece hetBpeer kesâ ceOÙe leguevee keâjkesâ keâer peeleer nw~ 
58.  If the rate of Gross Profit is 25% on Cost of 

Goods Sold, hence it is_____on sales.  
  Ùeefo mekeâue ueeYe keâer oj efJeef›eâle ceeue keâer ueeiele hej 

25% nw, lees Ùen efJe›eâÙe hej efkeâleves ØeefleMele nesieer? 
 (a) 20%  
 (b) 25%  
 (c) 30% 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): Let, COGS = 100 

Gross Profit = 25% of COGS = 25 

Sales = COGS +  Gross Profit = 100+25 = 125 

So, Gross profit at sales = 25/125*100 = 20% 
59.  When the new partner brings his share of 

goodwill in cash, the amount is debited to  
  peye veÙee meePesoej Deheves efnmmes keâer KÙeeefle veieo ceW 

ueelee nw, lees jeefMe keâes veece keâjles nQ– 
 (a) Goodwill A/c/KÙeeefle Keelee ceW  
 (b) Current A/c of partner/meePesoej kesâ Ûeeuet Keeles ceW  
 (c) Cash A/c/jeskeâÌ[ Keelee ceW 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(c): peye keâesF& veÙee Yeeieeroej KÙeeefle keâe Dehevee Yeeie vekeâo ceW 
ueelee nw, lees jeefMe vekeâo Keeles mes veece keâj oer peeleer nw Deewj KÙeeefle 
Keeles kesâ ØeerefceÙece ceW pecee keâj oer peeleer nw~ peve&ue ØeefJeef° nw–  
Cash A/c Dr. 

  To Premium for Goodwill A/c 
60.  A and B are partners in the ratio of 2:1. They 

admit C by giving him 
1

3
 share. The new ratio 

will be  

  A leLee B, 2:1 Devegheele ceW meePesoej nQ~ GvneWves 
1

3
Yeeie oskeâj 

C keâes meePesoej yeveeÙee~ veÙee ueeYeeueeYe Devegheele nesiee~ 
 (a) 4 : 2 : 3  

 (b) 
4 2 1

: :
9 9 3

  

 (c) 2 : 1 : 1 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(d): Let, New profit be = 1. 

Hence, remaining share
1 2

= 1 =
3 3

−  

therefore, new profit sharing ratio. 

A's new share
2 2 4

= × =
3 3 9

 

B's new share
2 1 2

= × =
3 3 9

 

 C's share
1

=
3
 

So, new profit sharing ratio = 
4 2 1

: :
9 9 3

 

Or 

New profit sharing ratio = 
4 2 3

: : = 4 : 2 : 3
9 9 9

 

61.  Match List-I with List-II  
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS~ 
  List-I/metÛeer-I   List-II/metÛeer-II  
 a. Secured debentures  1. are a form of long- 

    term debt and can  

    be referred as a  

    debt security 

  megjef#ele $e+Cehe$e   oerIe&keâeueerve $e+Ce keâe  
    Skeâ ¤he nQ Deewj GvnW  
    $e+Ce megj#ee kesâ ¤he ceW  
    meboefYe&le efkeâÙee pee  
    mekeâlee nw 
 b. Bonds 2. are debentures  

    which do not carry  

    any charge on the  

    assets of the  

    company 
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  yee@C[   Jes $e+Cehe$e nesles nQ 
    efpeve hej kebâheveer keâer  
    mebheefòeÙeeW hej keâesF&  
    ØeYeej veneR neslee nw 
 c. Bearer debentures  3. are secured by a  

    charge on the  

    whole  or a part of  

    assets of the  

    company  
  Jeenkeâ $e+Cehe$e   kebâheveer keâer mecemle 
    mebheefòeÙeeW Ùee mebheefòeÙeeW  
    kesâ efnmmes hej ØeYeej mes  
    megjef#ele nesles nQ 
 d. Naked debenturers 4. are treated as 

    negotiable  

    instruments and  

    are transferable  

    by delivery alone 
  DeØeefleYetle (veive)   keâes hej›eâecÙe efueKeleeW 
  $e+Cehe$e   kesâ ™he ceW ceevee  

  peelee nw Deewj  
    Ùes kesâJeue meghego&ieer Éeje  
    nmleeblejCeerÙe nesles nQ 
  Select the correct answer using the codes given 

below./veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 
ÛegefveS~ 

  a b c d  
 (a) 3 1  2 4 

 (b) 3 2  1 4  
 (c) 1 2  3 4 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(e): efoÙes ieÙes ØeMve ceW meYeer efJekeâuhe ieuele nw, ØeMve kesâ 
Devegmeej mener efceueeve Fme Øekeâej nw– 
 metÛeer-I metÛeer-II 
megjef#ele $e+Ce he$e – kebâheveer keâer mecemle mebheefòeÙeeW Ùee 

mebheefòeÙeeW kesâ efnmmes hej ØeYeej mes 
megjef#ele nesles nQ~ 

yee@C[ – oerIe&keâeueerve $e+Ce keâe Skeâ ¤he 
nw Deewj GvnW $e+Ce megj#ee kesâ ¤he 
ceW meboefYe&le efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

Jeenkeâ $e+Ce he$e – keâes hej›eâecÙe efueKeleeW kesâ ¤he ceW 
ceevee peelee nw Deewj Ùes kesâJeue 
meghego&ieer Éeje nmleeblejCeerÙe nesles 
nQ~ 

DeØeefleYetle (veive) $e+Ce he$e – Jes $e+Ce he$e nesles nQ efpeve hej 
kebâheveer keâer mebheefòeÙeeW hej keâesF& 
ØeYeej veneR neslee nw~ 

62.  A, B and C are partners in the ratio of 5 : 3 : 2. 

B retires and his shares were taken by A and C 

in the ratio of 2 : 1. The new ratio will be.  
  A, B SJeb C, 5:3:2 kesâ Devegheele ceW meePesoej nQ~ B 

mesJeeefveJe=òe ngDee SJeb Gmekesâ DebMeeW keâes A SJeb C ves 2 : 1 

Devegheele ceW ues efueÙee~ veÙee Devegheele nesiee~ 
 (a) 5 : 2  
 (b) 2 : 1  
 (c) 7 : 3 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(c): Old ratio (A, B and C) = 5 : 3 : 2 

 B retires from the firm 

 His profit share
3

=
10

 

 B's share taken by A and C in entirely 2 : 1 

Share of B taken by A
3 2 2

= × =
10 3 10

 

Share of B taken by C
3 1 1

= × =
10 3 10

 

New profit share = old profit share + share taken A and C 

A's new share
5 2 5 + 2 7

= + = =
10 10 10 10

 

C' new share
2 1 2 +1 3

= + = =
10 10 10 10

 

New profit sharing ratio (A and C) = 7 : 3.  
63.  X and Y are partners sharing profits in the 

ratio of 3:2. Z was admitted with 
1

4
th shares 

which he acquires equally from X and Y. The 
new ratio will be  

  X SJeb Y, 3:2 kesâ Devegheele ceW ueeYe efJeYeepeve ceW 

meePesoej nQ~ Z keâes 
1

4
Yeeie nsleg meePesoej yeveeÙee ieÙee 

efpemes Jen X SJeb Y mes yejeyej-yejeyej Øeehle keâjsiee~ veÙee 
Devegheele nesiee~ 

 (a) 19 : 11 : 10  
 (b) 9 : 6 : 5  
 (c) 3 : 3 : 2 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(a): X's old share
3

=
5

  

 Y's old share
2

=
5

 

 Z's share
1

=
4

 

Since z acquires 
1

4
 from X and y equally, half of 

1

4
i.e. 
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1 1
2 =

4 8
÷ will be deducted from X's and Y's share. 

(a) Calculation of new profit sharing ratio 

New share = old share - sacrifice to be made 

X's new share
3 1 24 5 19

= = =
5 8 40 40

−
−  

Y's new share 
2 1 16 5 11

= = =
5 8 40 40

−
−  

New share
1 10

= or
4 40

 

Therefore the new profit - sharing ratio is = 19 : 11: 10  
64.  Cash from operation is equal to  
  heefjÛeeueve mes Øeehle jeskeâÌ[ meceeve nw– 
 (a) Net Profit + Increase in Outstanding 

Expenses/Megæ ueeYe + Deoòe JÙeÙe ceW Je=efæ kesâ  
 (b) Net Profit + Debtors/Megæ ueeYe + osveoej kesâ  
 (c) Net Profit + Interest paid/Megæ ueeYe + oòe yÙeepe kesâ 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): vekeâoer ØeJeen efvecveefueefKele leerve ieefleefJeefOeÙeeW mes Glhevve 
neslee nw– 
1. mebÛeeueve ieefleefJeefOe 
2. efJeòeerÙe ieefleefJeefOe 
3. efveJesMe ieefleefJeefOe 
mebÛeeueve mes vekeâoer ØeJeen keâe celeueye JÙeeJemeeefÙekeâ ieefleefJeefOeÙeeW mes 
Glhevve vekeâoer ØeJeen nw~ 
heefjÛeeueve mes vekeâoer keâer ieCevee keâjves keâe met$e : 
Megæ ueeYe + yekeâeÙee KeÛeeX ceW Je=efæ 
65.  Increase in the amount of Bills Payable results 

in/osÙe efyeueeW keâer jeefMe ceW Je=efæ keâe heefjCeece nw– 
 (a) decrease in cash/jeskeâÌ[ ceW keâceer  
 (b) no change in cash/jeskeâÌ[ Mes<e DeheefjJele&veerÙe  
 (c) increase in cash/jeskeâÌ[ ceW Je=efæ 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(c): osÙe efyeue mes leelheÙe& yeQkeâ keâer DevÙe yewQkeâeW kesâ Øeefle 
$e+Ce«emlelee mes nw~  
Fmekesâ heefjCeecemJe¤he DevÙe yeQkeâeW keâes Yegieleeve keâjves Jeeues yeQkeâeW keâer 
vekeâoer ceW Je=efæ nesleer nw, keäÙeeWefkeâ GvnW YeefJe<Ùe ceW jeefMe Øeehle nesieer~ 
66.  Applications of cash in Cash Flow Statements 

include/jeskeâÌ[ ØeJeen efJeJejCe ceW jeskeâÌ[ kesâ ØeÙeesieeW ceW 
meefcceefuele nw– 

 (a) operating loss/heefjÛeeueve neefve  
 (b) tax paid/oòe keâj  
 (c) interest received/Øeehle yÙeepe 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(d): jeskeâÌ[ ØeJeen efJeJejCe ceW jeskeâÌ[ kesâ ØeÙeesieeW ceW efvecveefueefKele 
meefcceefuele nw~ 

• heefjÛeeueve neefve 

• oòe keâj 

• Øeehle yÙeepe Deeefo~  
67.  The criterion fulfilled by an effective 

accounting report is  
  Skeâ ØeYeeJeer uesKee efjheesš& Éeje hetje efkeâÙee peeves Jeeuee 

ceeveob[ nw– 
 (a) relevance, timeliness, accuracy, complete and 

summarized/Øeemebefiekeâlee, meceÙeyeælee, mešerkeâlee, hetCe& 
SJeb meej¤he  

 (b) relevance, timeliness, accuracy, complete the 

globalized/Øeemebefiekeâlee, meceÙeyeælee, mešerkeâlee, hetCe& 
SJeb JewMJeerke=âle  

 (c) relevance, legibility, speed and 

accuracy/Øeemebefiekeâlee, meghee"dÙelee, ieefle SJeb mešerkeâlee 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): Skeâ ØeYeeJeer uesKee efjheesš& Éeje hetje efkeâÙee peeves Jeeuee 
ceeveob[ efvecve Øekeâej nw– 

1. Øeemebefiekeâlee 
2. meceÙeyeælee 
3. mešerkeâlee 
4.  hetCe& SJeb meej¤he 
68.  COBOL, BASIC, FORTRAN, C, C++, JAVA 

are examples of  
  COBOL, BASIC, FORTRAN, C, C++, JAVA 

efkeâmekesâ GoenjCe nQ? 
 (a) high level programming languages/GÛÛemlejerÙe 

Øees«eeefcebie Yee<eeSB  
 (b) low-level machine languages/efvecvemlejerÙe ceMeerve 

Yee<ee  
 (c) application softwares/DeeJesove mee@HeäšJesÙej 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): GÛÛe mlejerÙe Yee<eeSB Øees«eeefcebie Yee<eeSB nQ, efpevnW ceveg<ÙeeW keâes 
kebâhÙetšj Øees«eece  efueKeves Deewj Øeesmesmej Ùee ne[&JesÙej kesâ efJeefMe° %eeve 
kesâ efyevee kebâhÙetšj efmemšce kesâ meeLe yeeleÛeerle keâjves keâer Devegceefle osves kesâ 
efueS ef[peeFve efkeâÙee ieÙee nw, efpeme hej Øees«eece Ûeuesiee~ COBOL, 

BASIC, FORTRAN, C, C++, JAVA Fmekesâ GoenjCe nQ~ 

69.  DBMS does not serve as a tool for which of the 

following?  
  DBMS efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ efueS Skeâ GhekeâjCe 

kesâ ¤he ceW keâeÙe& veneR keâjlee nw? 
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 (a) Organizing data/[sše JÙeJeefmLele keâjvee  
 (b) Creating data/[sše yeveevee  
 (c) Processing data/[sše mebmeeOeve 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(b): [sšeyesme cewvespeceWš efmemšce (DBMS) Skeâ mee@HeäšJesÙej 
efmemšce nw, pees GheÙeesiekeâlee&DeeW keâes [sšeyesme yeveeves, ØeyebefOele keâjves 
Deewj nsjHesâj keâjves ceW me#ece yeveelee nw~ Ùen [sšeyesme kesâ Yeerlej [sše 
keâes meb«enerle keâjves, hegve: Øeehle keâjves, mebMeesefOele keâjves Deewj megjef#ele 
keâjves kesâ efueS GhekeâjCe Deewj keâeÙe&#ecelee Øeoeve keâjlee nw~ GheÙegkeäle 
ØeMve kesâ Devegmeej DBMS [sše yeveeves kesâ efueS Skeâ GhekeâjCe kesâ 
¤he ceW keâeÙe& veneR keâjlee nw~ 
70.  An accounting information systems processes 

the financial transactions and events based on  
  Skeâ uesKee metÛevee ØeCeeueer efJeòeerÙe uesveosve Deewj 

IešveeDeeW keâes efkeâmekesâ DeeOeej hej mebmeeefOele keâjleer nw? 
 (a) Governing Principles/Meemeer efmeæeble  
 (b) Management Principles/ØeyebOe efmeæeble  
 (c) Generally Accepted Accounting 

Principles/meeceevÙe mJeerke=âle uesKee efmeæeble 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(c): Skeâ uesKee metÛevee ØeCeeueer efJeòeerÙe uesve-osve Deewj IešveeDeeW 
keâes meeceevÙe mJeerke=âle uesKee efmeæeble kesâ DeeOeej hej mebmeeefOele keâjleer nw~ 
meeceevÙe mJeerke=âle uesKee efmeæeble (GAAP) yegefveÙeeoer uesKeebkeâve 
efmeæeble Deewj efoMee-efveoxMe nQ, pees DeefOekeâ efJemle=le Deewj JÙeehekeâ 
uesKeebkeâve efveÙeceeW, ceevekeâeW Deewj DevÙe GÅeesie efJeefMe° uesKeebkeâve ØeLeeDeeW 
kesâ efueS ¤hejsKee Øeoeve keâjles nQ~  
71.  Which of the following is an advantage of 

‘server-database’?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee `meJe&j [sšeyesme' keâe ueeYe 

nw? 
 (a) Oriented towards multiuser applications/ 

yengGheÙeesiekeâlee& DevegØeÙeesieeW keâer Deesj GvcegKe  
 (b) Ensure reliability of data/[sše keâer efJeMJemeveerÙelee 

megefveefMÛele keâjvee  
 (c) Cheaper than desktop database/[smkeâše@he [sšeyesme 

mes memlee 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(d): meJe&j [sšeyesme keâe ueeYe efvecveefueefKele nw– 

• yengGheÙeesiekeâlee& DevegØeÙeesiees keâer Deesj GvcegKe 

•  [sše keâer efJeMJemeveerÙelee megefveefMÛele keâjvee 

•  [smkeâše@he [sšeyesme mes memlee 
• efmLejlee Deewj megj#ee 
72.  Match List-I with List-II  
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS~ 
  List-I/metÛeer-I   List-II/metÛeer-II  
  (Transaction)   (Activity) 

  (uesveosve)  (ef›eâÙee) 

 a. Cash payments of  1. Investing 

  salaries and wages 

  Jesleve SJeb cepeotjer keâe   efveJesMe 
  jeskeâÌ[ Yegieleeve 
 b. Cash proceeds from 2. Operating 

  issuing shares at a 

  premium 

  ØeerefceÙece hej DebMeeW kesâ   mebÛeeueve 
  efveie&ceve mes Øeehle jeskeâÌ[ 
 c. Payment of income  3. Financing 

  tax  
  DeeÙekeâj keâe Yegieleeve   efJeòeerÙe 
 d. Tax deducted at source 

  on interest received from 

  subsidiary company 

  meneÙekeâ kebâheveer mes Øeehle yÙeepe 
  hej œeesle hej keâj keâšewleer 
 Select the correct answer using the codes given 

below./veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeesÙeie keâj mener Gòej 
ÛegefveS~ 

  a b c d  
 (a) 2 3  2 1 

 (b) 2 3  1 2  
 (c) 3 2  1 2 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans.(a): mener megcesueve efvecve Øekeâej nw– 
metÛeer-I metÛeer-II 
Jesleve SJeb cepeotjer keâe jeskeâÌ[ Yegieleeve – mebÛeeueve 
ØeerefceÙece hej DebMeeW kesâ efveie&ceve mes Øeehle jeskeâÌ[ – efJeòeerÙe 
DeeÙekeâj keâe Yegieleeve – mebÛeeueve 
meneÙekeâ kebâheveer mes Øeehle yÙeepe hej œeesle hej keâj keâšewleer – efveJesMe 

73.  Which of the following statements are true?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes keâLeve melÙe nQ? 
 1. A company cannot purchase its own equity 

shares/kebâheveer Deheves mJeÙeb kesâ mecelee DebMe ›eâÙe 
veneR keâj mekeâleer nw~  

 2. A company can issue its shares at a 

discount by passing a special 

resolution./kebâheveer Deheves DebMe efJeMes<e ØemleeJe 
heeme keâjkesâ yeós hej efveie&efcele keâj mekeâleer nw~  
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 3. The interest rate charged on calls-in-arrear 

and the interest rate payable on calls-in-

advance are the same as per provisions of 

Table-F of Schedule-I of the Companies 

Act, 2013./kebâheveer DeefOeefveÙece, 2013 keâer 
DevegmetÛeer I kesâ šsyeue-F kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ Devegmeej, 
ve ÛegkeâeF& ieF& ceeBieeW hej Jemetue efkeâÙes ieÙes yÙeepe 
leLee Deef«ece ceW osÙe ceeBieeW hej osÙe yÙeepe keâer oj 
meceeve nesleer nw~ 

  Code/keâes[ 

 (a) 1 and 2/1 Deewj 2 
 (b) 2 and 3/2 Deewj 3 
 (c) 1 and 3/1 Deewj 3 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(e): efoÙes ieÙes ØeMve ceW efvecve keâLeve mener nw– 

• kebâheveer Deheves mJeÙeb kesâ mecelee DebMe ›eâÙe keâj mekeâleer nw~ 

• kebâheveer Deheves DebMe yeós hej efveie&efcele veneR keâj mekeâleer nw~ 

• kebâheveer DeefOeefveÙece, 2013 keâer DevegmetÛeer-1 kesâ šsyeue-F kesâ 
ØeeJeOeeveeW kesâ Devegmeej, ve ÛegkeâeF& ieF& ceeBieeW hej Jemetue efkeâÙes ieÙes 
yÙeepe leLee Deef«ece ceW osÙe ceeBieeW hej osÙe yÙeepe keâer oj meceeve 
veneR nesleer nw~ 

veesš- Calls in advance hej DeefOekeâlece 12% leLee Calls in 

Arrear hej DeefOekeâlece 10% yÙeepe osÙe nw~  

74.  If the percentage of discount on marked price 

is 
1

33
3

 and the discount is `1,200, what would 

be the selling price?  

  Ùeefo Debefkeâle cetuÙe hej yeós keâe ØeefleMele 
1

33
3

 nw leLee 

yeóe jeefMe `1,200 nw, lees efJe›eâÙe cetuÙe keäÙee nesiee? 
 (a) ` 3,600  
 (b) ` 4,800  
 (c) ` 2,400 
 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 

DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(a): Percentage of discount on market price
1

= 33
3

 

Or 
1

3
 

Discount is = 1200 

So, total amount 
3

= 1200× = 3600
1

  

75.  Match List-I with List-II  
  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS~ 
  List-I/metÛeer-I   List-II/metÛeer-II  

  (Types of Report)   (Example) 

  (ØeefleJesove keâe Øekeâej)   (GoenjCe) 
 a. Demand Report  1. Profit & Loss A/c 

  ceeBie ØeefleJesove   ueeYe-neefve Keelee 
 b. Responsibility 2. Inventory valuation 

  Report  report 

  GòejoeefÙelJe ØeefleJesove   mkebâOe cetuÙeebkeâve ØeefleJesove 
 c. Summary Report  3. Inquiry of inventory  

    status regarding  

    overstocking  
  meejebMe ØeefleJesove   mkebâOe kesâ DeefOecetuÙeebkeâve  
    keâer efmLeefle kesâ hetÚleeÚ mes  
    mebyebefOele 
 d. Exception Report 4. Report regarding 

    different aspects of  

    purchases  
  DeheJeeo ØeefleJesove   ›eâÙe kesâ efJeefYevve henuegDeeW  
    kesâ mebbyebOe ceW ØeefleJesove 
 Select the correct answer using the codes given 

below./veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 
ÛegefveS~ 

  a b c d  
 (a) 1 4  2 3 

 (b) 2 4  1 3  
 (c) 2 4  3 1 

 (d) More than one of the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes 
DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans.(b): mener megcesueve efvecveefueefKele nw– 
 metÛeer-I metÛeer-II 
(ØeefleJesove keâe Øekeâej)  (GoenjCe) 
ceeBie ØeefleJesove – mkebâOe cetuÙeebkeâve ØeefleJesove 
GòejoeefÙelJe ØeefleJesove – ›eâÙe kesâ efJeefYevve henuegDeeW kesâ mebyebOe ceW 

ØeefleJesove 
meejebMe ØeefleJesove – ueeYe-neefve Keelee 
DeheJeeo ØeefleJesove – mkebâOe kesâ DeefOecetuÙeebkeâve keâer efmLeefle kesâ 

hetÚleeÚ mes mebyebefOele 

76.  Which of the following is not an example of 

Capital Reserve?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee hetBpeeriele mebÛeÙe keâe 

GoenjCe veneR nw? 

 (a) Profit on sale of asset/mebheefòe kesâ efJe›eâÙe hej ueeYe  
 (b) Contingency reserve/Deekeâefmcekeâlee mebÛeÙe  


